

# LA PUBLICIDAD

Año LII :—: Número 33.503.

Franqueo concertado.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA MAÑANA

GRANADA, Domingo, 18 de Diciembre de 1932.

## COMENTARIOS AL CABILDO

### La nota de templanza es la mas eficaz

Henos aquí ante la obligación que nos hemos impuesto de comentar los Cabildos municipales. Nos hallamos algo confusos ante el hecho de que ya nos habíamos apresurado a glosar el de anteanoche, en el editorial de ayer, en la parte de sesión que tuvo máximo relieve: la unanimidad de las minorías al rogar al alcalde, reflejando el sentir del público, que retirara su dimisión, ofreciéndole su adhesión y concurso más sinceros y la actitud patriótica del señor Palanco, al retirarla seguidamente. Cuanto expresáramos fué ayer corroborado por las gentes, al manifestar su complacencia, y sobre esto ya nada más tenemos que decir. Pero es que, además, el Cabildo ofreció otra relevante nota, al tratar de los medios extraordinarios para combatir el paro forzoso, y comentar esto es de mucho interés, teniendo en cuenta el aderezo que se le puso al tema, anunciándose actitudes extremas para llevar a efectividad la prestación forzosa del vecindario, a fin de allegar recursos suficientes para emprender o proseguir obras y dar abundante trabajo.

Se deliberaba anteanoche en un ambiente de excitación motivado por la actitud de violencia oral en que parte del público se mostraba, con sus frases interruptoras; actitud que si alguna vez puede tener excusa, nunca tanto como anteanoche, pues deseaba la gente que no hubiese lugar a dudas sobre su protesta contra la dimisión del alcalde y la causa que pudiera motivarla, y su anhelo de que la retirara. Actitud que no debe tener reiteración en los Cabildos sucesivos, pues, como dijo muy bien el alcalde al público, no es posible deliberar bajo una coacción. Y cuando se abordó el asunto del paro forzoso, en relación con la prestación personal, se hizo una concesión a la barra, al hablarse de procedimientos revolucionarios, para lle-

varla a la práctica; de acudir en manifestación a las casas de los ricos y otros matices fuertes por el estilo, que no era necesario emitir.

Había, sí, que expresar clara y rotundamente, para que no quedara ningún granadino sin enterarse, la resolución de apelar a todos los resortes para lograr la prestación. Que sepan todos que hay que dar dinero o personal trabajo, para que se enteren muchos de lo que son ocho horas de dura jornada y nunca les parezca crecido el jornal que gana el obrero, como oportunamente manifestó el señor Palanco. Con esto bastaba. Porque medios legales de conseguir la finalidad no faltan; y lo conseguirá el Ayuntamiento sin necesidad de rebasar los límites de la legalidad, en un régimen que hace gala de proceder de este modo. Por eso las notas finales del Cabildo dejaron las cosas en su justo término, al decir el señor Otero que se tramitara con fórmulas legales todo lo propuesto; el alcalde, que en una reunión de todos los jefes de minorías se estudiará la fórmula; y el señor Ortega Molina, que le parecía bien la reunión para buscar la fórmula legal.

Sin sacar las cosas de quicio, se conseguirá el objetivo. Porque el vecindario está ya suficientemente advertido y nadie habrá que dude de que es fatal, ineludible, la prestación. Todos los obligados a ello, comenzando por ricos y pudientes, acudirán al llamamiento que se les hace, y deben acudir con gusto, por el bien de las familias obreras desahucadas; con entusiasmo, porque coadyvarán al bien de la ciudad, proporcionándole reposo y paz; y desde luego, por egoísmo, pues todos ellos serán los primeros en disfrutar de esa normalidad tan deseada y de la satisfacción de conciencia que proporciona el cumplimiento de sacratísimos deberes.

## TAL DIA COMO HOY

### HACE VEINTICINCO AÑOS

Las obras del tranvía de la Alhambra van tocando a su fin; la cremallera llega hasta los Mártires, y después sigue un trozo de vía común por el paseo lateral derecho, que conduce a los hoteles. El cable está ya instalado casi por completo.

En la Antequeruela, delante de la casa número 24, se está construyendo un murete de mampostería, para rellenar el desnivel y cimentar la vía debajo de las traviesas.

Se está en los detalles finales y todo hace creer que se puedan efectuar las primeras pruebas particulares a últimos de la semana actual, o a principios de la entrante.

Por acuerdo del presidente de la Sociedad de Socorros Mutuos de Artistas de esta capital, se ha hecho cargo de la presidencia, el vicepresidente don Agustín Román Camacho.

En el teatro Isabel la Católica le compañía de Emilio Mesejo, representó las obras «Carceleras», «El monaguillo», «El estudiante» y «La gatita blanca».

Marchó a Madrid el alcalde don Mariano Fernández Sánchez Puerta, y en el mismo tren regresaron a dicha capital el diputado a Cortes don Rodrigo Soriano y don Antonio Bernaldo de Quirós.

Ha regresado de Madrid el doctor don Francisco Mesa Moles.

## CARTA DE VIENA

### PERSPECTIVA SOMBRIA

Una inquietud se cierne sobre la tranquilidad del espíritu austriaco. El frente proletario alemán.

Además y por si esto fuera poco, la organización comunista de Moscú empieza a desbordarse de tal suerte que se vale del robo para procurar recursos destinados a los miembros de la organización del frente rojo, organización comunista que con anterioridad fué prohibida por el Gobierno de Stlin. Austria que no ignora que todos los desperdicios del pueblo alemán y del pueblo ruso van a dar irremediablemente en sus costas, teme por el equilibrio de su estado social.

Y como el estado social austriaco está enfermo desde hace muchos años y las derechas parecen reafirmarse cada día en su incompetencia dando aliento a las izquierdas para sus organiza-

ciones de violencia, el nivel medio de la clase media siente todas las inquietudes y todos los temores.

Por otra parte la actual crisis francesa y la textura en que internacionalmente se han colocado los Estados Unidos, hacen temer a los austriacos por la paz del mundo, y Austria sabe bien que si la paz del mundo se quebrantase de un modo irremediable este noble pueblo se vería arrastrado al fragor de una nueva contienda.

No es preciso para ello que el campo internacional se agite, lo que más teme Austria, es el rebote de los disturbios en el interior.

El peligro de las naciones de Europa, el peligro de su economía y el peligro de su paz social, no están precisamente fuera de las fronteras de cada pueblo. Está dentro, en el pueblo mismo. La organización social está podrida, y por lo tanto la tragedia del mundo puede originarse por focos de violencia levantados en el interior de cada pueblo.

El papel de Norteamérica ante esta perspectiva no es ciertamente simpático. Norteamérica se ha convertido en el banquero usurario universal. No hay corazón. No hay cerebro, no hay sentimiento. No hay más que dinero. Y Austria siempre representó en Europa el corazón, el sentimiento, el arte, la fragancia de los más puros instintos, y ahora de lo único que carece es de dinero.

Pero ni la fragancia, ni los instintos ni el arte, ni los sentimientos tienen un pueblo como última instancia en el plei Bolsa yanqui que parece querer devorar a la abuela Europa.

¡Que Dios de los artistas, nos tenga de su mano!

Sebastián de la Escosura

## Información del Ayuntamiento

INVERSION DE CANTIDADES PROCEDENTES DE LA PRESTACION PERSONAL

Durante la semana comprendida entre los días 11 al 17 del actual, inclusivos, se han gastado, procedentes de la recaudación obtenida por prestación personal 9.538,62 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

1.890,12 pesetas, importe de los jornales de 106 obreros que trabajaron en las obras que dan acceso al campo de fútbol; 2.233, por jornales de 99 obreros ocupados en las obras de pavimentación de la cuesta del Chapiz; 5.415,50, importe de los jornales devengados por 221 obreros que trabajaron en las obras que

se efectúan para la ampliación del camino que conduce al campo de Tiro.

## VIAJE DEL ALCALDE A MADRID

Ayer tarde recibió a los periodistas el alcalde, señor Palanco, felicitándole aquéllos por la continuación en el cargo, agradeciéndole él, aunque dijo se trataba de un verdadero sacrificio por su parte.

Agregó que por la noche marchaba Madrid con objeto de atender a sus tareas parlamentarias y continuar las gestiones para conseguir que la CAMPESA comience enseguida las obras de sus depósitos y que se ultime lo del Banco de España, que está ya en disposición de firmarse la escritura correspondiente.

Su permanencia en Madrid será de tres o cuatro días, y durante su ausencia se encargará interinamente de la Alcaldía el primer teniente, señor Ruiz Carnero.

## COSAS DE LA CALLE

### Gratificaciones

Un concejal, excelente persona, que en diversas ocasiones se ha interesado por los humildes, pidió en el Cabildo último se conceda a los ordenanzas y maceros del Ayuntamiento la acostumbrada gratificación con motivo de las Pascuas.

Ya con anterioridad se había interesado por los músicos de la Banda Municipal solicitando se les abonara también una gratificación que se les concedió por trabajos extraordinarios, durante las pasadas fiestas del Corpus, y hace próximamente un mes, él fué el iniciador de que este año también se hiciera el desempeño de ropas.

El señor Rosillo, que tal es el edil de referencia, puede estar satisfecho de su actitud, noble y simpática por demás.

Los serenos, según tengo entendido, también van a cobrar la gratificación acostumbrada de Pascuas. No lo sé con exactitud, pero casi me han asegurado que en la sesión de anteayer figuraba un escrito de ellos en tal sentido, siendo aprobado.

Si es así, merced plácemes el Cabildo. Todo lo que sea contribuir a beneficiar a los necesitados en estos días en que la cristiandad conmemora el Nacimiento del Hijo de Dios, será visto con agrado por cuantos anidan sentimientos humanitarios.

Un Transeúnte.

**El Cognac VIEJISIMO O'NEALE es un verdadero néctar, que no debe faltar en ninguna casa «biens». Es el mejor que se consume, superior a todos los extranjerios.—Venta exclusiva, en «La Holandesa», Reyes Católicos, número 49.**

### Certámen Mariano

EL ACTO DE HOY

Como ya saben nuestros lectores, esta tarde, a las cuatro, en el Circolo obrero católico, San Jerónimo, 23, se celebrará el Certámen Mariano, con asistencia del señor obispo y otras personalidades.

El atrayente programa, que detalladamente publicamos ayer, ha despertado gran interés, y es seguro que el acto, dedicado a la Inmaculada, estará concurridísimo.

### TIQUIS - MIQUIS

Millón y pico de parados hay en Italia, los cuales, es de suponer, no formarán entre los «camisas negras».

Entre otras razones, porque no tendrán camisas.

\*\*\*

En el Cabildo de anteanoche habló mucho más el público que los concejales.

A este paso, la gente acabará por tomar acuerdos.

Y los ediles aumentarán el número de parados.

\*\*\*

«Nueva York.—Primo Carnera ha cobrado una bolsa de 20.000 dólares.» Carnera es el boxeador.

El Primo es el público.

\*\*\*

«Gerona.—Causa dolor el daño de los temporales.»

Pues no digo nada cuando duele el ocular.

\*\*\*

«Costó gran trabajo componer la Mesa directiva del Ateneo.»

No llamarían a un carpintero.

¡Tantos como hay sin ocupación!

\*\*\*

Parece que el concurso internacional de tiro de Granada, será importantísimo y habrá grandes premios.

Que debiéramos ganar los granadinos, siquiera por el entrenamiento.

Porque, hasta ahora, vamos tirando.

Don Miquis.

## GLOSA POLITICA

### El presupuesto de guerra

Hace algún tiempo los socialistas manifestaron que no se opondrían a los gastos señalados en el presupuesto de Guerra, por razones muy peregrinas, si un instante pensamos en su credo. Las razones eran que los obreros de las fábricas militares necesitan trabajo y para proporcionar ese trabajo hace falta construir pertrechos de guerra. Por ese camino todo es defendible y todo será en lo futuro compatible también con la permanencia de los ministros socialistas en el Gobierno.

Ayer, los radicales presentaron una proposición de ley mucho más democrática indudablemente que la postura adoptada por los caudillos proletarios respecto al problema bélico. Se pide la reducción del tiempo en filas, la obligatoriedad para todos los reclutas de entrar en sorteo para el servicio en África, la supresión del privilegio de las cuotas y la creación del voluntariado.

El señor Azaña, que informó ante la Comisión, dijo que los mismos radicales no podrían, aún estando en el Poder, realizar sus propósitos, pues las necesidades del servicio, la instrucción mi-

litar, impedían disminuir la permanencia de los reclutas en el servicio.

Ya en este trance el representante del socialismo creyó obligado afirmar que también constituía una aspiración de su partido disminuir el tiempo de la permanencia en filas. El señor Azaña repuso que como aspiración le parecía discreta; pero que no podía transformarse en realidad en los actuales momentos.

Dijo también el ministro de la Guerra que los aumentos que figuran en el presupuesto de su departamento, dedicarse especialmente a mejorar las condiciones de los cuarteles y a la construcción de otros, ya que es deficientísima la instalación actual de las milicias. También se pretende introducir mejoras en los hospitales militares y en el alimento del soldado. También asciende la cifra dedicada al material de guerra.

Parece que los socialistas se acoplan al juicio del Gobierno. Los radicales y las extremas izquierdas siguen discrepando.—Jota.

(De «Prensa Latina S. A.», Madrid).

## CUARTILLAS MADRIEÑAS

### PARENTESIS APACIBLE

Esta del Carmen, la arteria apacible que riega de serenidades la Puerta del Sol, se ha convertido en el lugar artístico de los ciegos. Bajo esta mañana amable y tibia de diciembre. Una mañana sosa y lánguida, y flácida como lo smocos de los pavos, unos ciegos, han asaltado la apacibilidad llenándola de armonías sugestivas. Un armonium un violín y un acordeón, en manos de unos ciegos artistas es bastante para convertir la murga en una orquesta.

Los ciegos ejecutan la música clavados los ojos sin luz en el infinito de la sombra y de la interpretación sale ritmo espiritual. Todo espíritu, esencia pura de la ausencia del humano para aproximarse a lo divino.

Esta espirialidad contrasta con el hormiguero humano—hormiguero en el sentido de ras de suelo que corresponde a las hormigas—de la Puerta del Sol. El yo-yo de moda—la estupidez inconsciente interpretativa de la desgana del siglo—. A peseta corbatas. Manifestación vanidosa de la lamentable clase media empeñada siempre en estirar los pies más allá de la sábana. Hojas de afeitar a diez céntimos; estamos en la época de los rostros pelados como obedientes a un siglo cineasta, en contraste con las preocupaciones fundamentales que inundan de hambre a los pueblos. Mecheros, a duro mecheros—otra vanidad ostentosa en este siglo de las vanidades, que se pretende justificar con la economía de las cerillas. Y los papanatas—todavía quedan—contemplando la caída de la hora del reloj gubernamental. Otro símbolo. Nada mejor que una bola para representar el bulc circulante y la diaphanidad del ministerio de la Gobernación.

Menos mal que los ciegos artistas llenan de armonías la serenidad apacible de la calle del Carmen, como figuras barrocas desprendidas del pórtico de esta iglesia llana que preside la serénidad de la calle.

Nosotros, sumergidos como siempre en la filosofía contemplativa, interpretamos con el silencio una especie de sonatina de cementerio. Parece mentira que a los dos dedos de la Puerta del Sol, repleta de pasiones y de instintos diversos, estos ciegos nos hagan huir de lo humano transportándonos casi a lo divino. La iglesia acaba de cerrar los ojos al merio día. Su puerta ha bostezado el último creyente. Y se cierra. Nosotros seguimos el camino del silencio acariciados por la blanda armonía de estos ciegos artistas...

Joaquín Romero-Marchent

### LOS TRANVIAS

Granada, 17 de diciembre de 1932

Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz.

Muy señor nuestro y distinguido amigo: En el número de hoy del periódico LA PUBLICIDAD, de su propiedad y acertada dirección, con el epígrafe «Los Tranvías», se publica una nota en la cual se da a la opinión una información equivocada. La proposición de la Comisión de Granada, que no fué aceptada, se parece en algo a dicha nota; en cambio, la propuesta con la aprobación del Consejo de Administración es solamen-

te una enmienda de la repartida en Granada con anterioridad. Nosotros, como representantes de ocho mil quinientas obligaciones, no hemos aceptado dicha proposición, por razones que no es del caso exponer.

Damos esta noticia como aclaración a su nota, que esperamos merecer de usted su publicación. Quedan atentamente de usted afmos. ss. ss., q. e. s. m., Manuel Parada, Ramón Saizpardo, Fausto Sánchez.

## EL SUCESO DEL SABADO

### Aún hay clases

Pese a cuantos avances se han realizado en el campo social, a la igualdad, fraternidad y demás denominativos de incomparación, aún hay clases, y las habrá por mucho tiempo.

¿Me quieren ustedes decir si, por ejemplo, dos dignísimos empleados de Consumos se dedican a las alegrías vitivinícolas, puede llamarse a los efectos de esta grata expansión más que una borrachera?

En un aristócrata, unas copillas de más se llamarían «in eternam» chispa; si se trata de un alto empleado, se denominará mona; si es rentista, cogerza; un empleado bajo de empleo y alto de imaginación, crápula; en un individuo afecto a trabajos manuales, embriaguez, y en un ciudadano que trabaje y no sea ni manual ni intelectual, borrachera.

Y que conste que eso no depende de la calidad social del beodo, sino de las bebidas que ingiere.

El champán es a la manzanilla lo que un campeón de semipesados es a un peño pluma; y la manzanilla al Valdepeñas lo que el de pesos medios a un tuberculoso.

Por eso ayer el trasiego que hicieron Gabino Sánchez Romera y Antonio González Antequera no podía terminar bien, porque la bebida ingerida fué mosto.

Lo que pudiera haberse deslizado tranquilamente, sin estridencia, sin una mala mirada ni un pensamiento agresivo, fué precisamente todo lo contrario.

Cuando aún no habían llegado a tener las macetas necesarias como para adornar medianamente un balcón albayzino, Gabino, cuyo nombre se presta a hacer una no despreciable serie de chistes alusivos al mostagán, se dió por ofendido con una de las interpelaciones del compañero Antequera, y cualquiera sabe lo que hubiera allí ocurrido de no intervenir una guardia del Municipio.

No fué bien llegar la ofensa, cuando Gabino, veloz, no como un rayo, porque los rayos de poco tiempo a esta parte se entretienen mucho, sino a la velocidad de un ocho cilindros Ford, que es bastante más ligero, sacó un revólver de grandes dimensiones, con el que intentó agujerear la epidermis de Antonio.

Como ya queda dicho anteriormente, al guardia se le debe que no ocurriera una verdadera catástrofe.

Porque desarmó al furibundo tabernícola y lo trasladó a la Comisaría de Vigilancia, donde le recogieron el arma, a pesar de su calidad de guarda de Consumos. Para que aprenda el hombre.

Esafiam.

ESQUELAS MORTUORIAS — Se reciben en este diario hasta las 5 de la mañana.

DE PLUMA AJENA

Boris Bajanov llama a Stalin el "Zar rojo de todas las Rusias"

El lo ha conocido de cerca por haber convivido con él durante algunos años como adjunto del dictador comunista.

Más interesante que la labor de Stalin, que ya se conoce en gran parte, me parece su propia personalidad.

Lo que, psicológicamente, caracteriza a Stalin es la astucia. Y esa astucia necesariamente es de una calidad superior de una arrolladora fuerza imponderable.

Sólo así se explica su ascensión tan rápida. En sus comienzos, Stalin logra situarse al lado de Lenin. Pero Lenin no lo estima.

La herencia política la recogió el triunvirato de Kamenev, Zinoviev y Stalin. No tardó la astucia de éste en deshacerse fácilmente de sus dos compañeros.

La pusilanimidad de Trotzky, tal vez su amor a las ideas, a las que sacrificaba todo, dieron la victoria a Stalin.

Luego ya no ha hecho más que afianzar su poderío, haciendo que giren en torno a su órbita, como simples satélites, hombres que lo superan en talento, como Chicherin y Litvinov.

Según el retrato a pluma que de Stalin ha trazado Bajanov, el dictador es un hombre de mediana estatura, de rostro oriental, rayado por un corto bigote negro.

Recibes talonarios para cobro de alquileres se venden en esta imprenta, Gracia.

AVISO

Habiéndose extraviado el traslado número 59 del billete núm. 33210 para el sorteo de Navidad, se previene por el presente aviso que no se hará efectivo en caso de salir premiado, por haber expido duplicado al interesado.

Granada, 14 diciembre de 1932. El Depositario, Obdulio Giménez.

Vinos y Coñacs, selectos SURTIDOS

DE LA IMPORTANTE CASA DE

RAFAEL O'NEALE, DE JEREZ DE LA FRONTERA

EN OBSEQUIO DE LOS SUSCRIPTORES DE «LA PUBLICIDAD», DICHA CASA LES SERVIRÁ CAJAS SURTIDAS EN LA SIGUIENTE FORMA:

- SURTIDO NUM. 1, PESETAS 50
2 botellas núm. 15: Oloroso
2 botellas núm. 14: Finísimo
2 botellas núm. 26: P. X., El Cuadrado.
2 botellas Coñac
2 botellas Jerez Quina n.º 60
2 botellas Vermouth
SURTIDO NUM. 2, PESETAS 52
3 botellas núm. 15: Oloroso.
3 botellas núm. 14: Finísimo
3 botellas núm. 26: P. X., El Cuadrado.
3 botellas Coñac
SURTIDO NUM. 3, PESETAS 60
2 botellas núm. 17: Palmas
2 botellas núm. 19: Oloroso 1971.
2 botellas núm. 26: P. X. El Cuadrado.

ECOS DE LA OPINION
Revolucionarismo

Todo fenómeno, para desarrollarse, para desenvolverse, necesita del calor, que es la vida, y es tanto mayor la potencia de su naturaleza cuanto mayor es la tensión producida en su ambiente por el acaloramiento; y si en la materialidad de esta teoría existe el peligro material del incendio, no lo es menos el que puede surgir de la tensión moral producida por el acaloramiento más o menos transitorio de los ánimos.

Esto será acaso perfectamente estúpido, pero ello no tiene nada que ver para que a mí se me haya ocurrido propósito de lo que pasó en el Cabildo último de nuestro Municipio.

El hecho — el dicho — que me mueve a poner esta pica en Flandes es el procedimiento revolucionario de que se habló en el referido Cabildo para llevar a cabo la cuestión del indispensable «material terapéutico».

No disiento del procedimiento, sino de la denominación, por la aplicación que a los resultados se haya de dar, se viene dando; porque tengo el atrevimiento de poseer una convicción particular y apropiada, a la que dió fuerza una noticia que leí en LA PUBLICIDAD — mi periódico — hace unos ocho meses, en la sección del mismo titulada «Tal día como hoy...».

En ella se daba cuenta de cantidades concedidas por el Gobierno y destinadas a obras en carreteras, para aliviar el paro forzoso en Andalucía. Es decir: que ahora, ayer y antayer, como entonces, se busca dinero para realizar obras que una vez terminadas dejan el problema en el mismo estado, puesto que vuelven a quedar los obreros en espera de otras obras, las cuales requerirán nuevas peticiones, nuevas concesiones, nuevas cuestiones...

Propongo una amplia encuesta sobre el particular, sin perjuicio ni dilación de los propósitos del Ayuntamiento, y brindo la idea al señor Palanco Romero, aunque lo considere un atrevimiento por mi parte; pero tantas veces toca la flauta por casualidad...

Aben Zemenij.

NUEVA AGENCIA OFICIAL FORD GRAN VIA, número 48
Agente — R. PALMA — Ingeniero CAMIONES y COCHES para entrega inmediata
Ha llegado el 8 HP ¡El coche ideal!

PARTOS — En la Farmacia Zabrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones exigidas por la ciencia y la higiene.

A. LAGO MEDICO - CIRUJANO y DENTISTA
Ex Profesor de Estomatología de la Facultad de Medicina de Granada
— REYES CATOLICOS, 26 —
Las intervenciones restauradoras, dentaduras, etc., son garantizados en perfecto uso por diez años.

Ford Motor Ibérica

PARTICIPA A TODOS SUS CLIENTES QUE LA «UNICA AGENCIA OFICIAL DE GRANADA ES LA DEL AGENTE DON RAFAEL PALMA GARCIA, GRAN VIA, 48»...

PROXIMAS REFORMAS

La campaña sanitaria en la provincia

Se celebró en Lanjarón un mitin sanitario con asistencia de las autoridades, médicos y presidentes de las sociedades obreras, presidido por el inspector provincial de Sanidad...

El inspector provincial, que hizo el resumen, encareció la importancia de la reforma, por los beneficios incalculables que en orden a la higiene y el progreso sanitario de esta ciudad servirán para que encuentren acomodo los centenares de obreros que quedarán parados cuando terminen las obras del canal de Izbor...

En breve se celebrará otro acto igual en Vélez Benaudalla para la ejecución del proyecto de aguas potables también aprobado hace mucho tiempo.

Ha sido redactado el proyecto de alcantarillado de Almuñécar, que exigió con toda urgencia el inspector provincial de Sanidad en la visita efectuada el pasado verano, y que en breve sería sometido a estudio y deliberación de la Junta provincial de Sanidad.

Parece que las obras serán una realidad el verano próximo.

Por orden del ministro de la Gobernación sale hoy para Cáceres el inspector provincial de Sanidad con objeto de estudiar la organización de los centros de higiene rural implantados en dicha provincia por primera vez en España por el inspector señor Montañés...

Para el próximo año de 1933 funcionarán seguramente otros centros en Granada, como organizaciones filiales del Instituto provincial de Higiene.

En estos centros habrá consultas de higiene pre-natal, puericultura, tuberculosis, higiene del trabajo, conferencias de divulgación científica, etc., y los médicos titulares recibirán beneficios grandes en cuanto al desempeño de su misión y a las facilidades de orden científico para la buena orientación, diagnóstico y tratamiento de sus enfermos.

UN AUTO POR UN DOLAR

En Nueva York, el joven John Petito, de dieciocho años, creyó hacer un espléndido negocio al comprar recientemente por un dólar un viejo automóvil. Pero, apenas había comenzado su primer viaje con el vehículo, en verdad bastante anticuado, cuando fué detenido por un policía, arrestado y llevado ante los tribunales acusado de los siguientes delitos:

Marchar con excesiva velocidad; números de registro caducados, guiar sin tener carnet de conducción, falta de matrícula y llevar malos frenos.

El espléndido negocio terminó en una tragedia.

MAQUINAS — Se venden en esta imprenta, Gracia, 4, varias máquinas antiguas, de imprimir, y una perforadora.

PARA LAS DAMAS

Puede servir como laxante

Siempre vivimos con ventaja, incorporando a nuestro conocimiento y saber nuevos elementos y orientaciones capaces de resolver problemas agudos.

Así por ejemplo se nos presenta en esta ocasión un tema muy interesante para el comentario y el análisis. Nos referimos al proceso de los estreñimientos crónicos. Yo quisiera alejar de vosotras este terrible castigo. Sé de los recursos y medios puestos en práctica por muchas amigas para desterrarle. Pero convenzamos en la sinceridad y hablemos de vuestros descuidos y de vuestros abandonos, quizás culpables de esa consecuencia.

Mas no es oportunidad ahora de echar una vista al pasado. El no podrá resolver vuestro mal. Busquemos las orientaciones de la técnica. Y pensemos en los descubrimientos realizados para lograr una atenuación de esos procesos de la cronicidad del estreñimiento.

El informe nos viene de París. Un doctor de crédito y renombre profesional acaba de lanzar la idea. Hablemos del doctor Roger, decano que fué de la Facultad de Medicina de la capital francesa.

El nos habla del empleo del salvado como laxante. Y agrega que la acción sobre el intestino de la celulosa obra como un cuerpo extraño y ejerce una función laxativa sobre las mucosas.

Otro profesor, el señor Noel Fiessinger, fama mundial en la Medicina, establece el uso del salvado asociado a una mermelada, bien de ciruela o de pera.

No es la acción de este recurso, tan enérgica como un purgante vulgar. No obra como el ricino o la carabaña. Su acción es mucho más lenta y en la perseverancia de su uso se hallará indudablemente toda su máxima eficacia. El salvado ha de tomarse en polvo, una cucharada mezclada en esa mermelada. Naturalmente, en ayunas o al acostarse. La práctica diaria del régimen dará los frutos apetecidos.

Otros galenos famosos han puesto ejemplo de la actividad de la celulosa estableciendo observaciones recogidas con los animales; el conejo, se le privó de salvado durante una temporada y murió rápidamente de la inflamación intestinal. Luego la celulosa es indispensable al organismo, y su empleo alejaría las constipaciones rebeldes del intestino.

Comer frutas tan ricas en esa materia y no olvidar el uso del salvado ya que médicos eminentes nos lo aconsejan con el prestigio de su nombre.

Mme. Rosaure.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 15. —Mercado sin variación en los precios. Aceite veje tres grados, a 73 y medio reales arroba. Aceite nuevo id. id., de 72 y medio a 73. Aceite de orujo.—Aceite de orujo ver de primera, a 90 pesetas los 100 kilos.



papel de fumar INDIO ROSA

AVISO IMPORTANTE

Comunicamos a los numerosos compradores de los célebres medicamentos alemanes del CURA HEUMANN, que éstos se venden en

GRANADA

en la FARMACIA de la Vda. de MATIAS SUEIRO, Gran Vía de Colón, núm. 13. En el «Libro Heumann» encontrará usted una relación detallada de estos 44 medicamentos, de su empleo y eficacia, además de una descripción interesantísima del cuerpo humano y de sus enfermedades más frecuentes. Dicho libro de 224 páginas con muchas ilustraciones, se regala sin ningún compromiso a todo el que lo pida por escrito o personalmente al Depósito general para España: FARMACIA TORRES ACERO, Madrid - 225. Apartado 10.008.

Advertisement for Heumann's medicine, featuring a portrait of a man and the text '100.000 libros GRATIS'.

### 2.º Congreso Provincial Radical Socialista de Granada

SEGUNDA SESION

Ayer, a las cuatro de la tarde, presidiendo el señor Alvarez de Cienfuegos, siguió la discusión de las ponencias presentadas al Congreso.

Primeramente se leyó la ponencia de delegación de Almuñécar, en cuya discusión intervinieron los señores Vargas, Terreros y Cienfuegos, siendo aprobada por el Congreso. A continuación se leyó la de la Agrupación de Motril, que fue brillantísima. Intervinieron los señores Caballero, Arroyo y Vargas Corpas. También interviene el joven propagandista musulmán Mekki Nacisi, que fue ovacionado por el Congreso. El señor Cienfuegos aclaró algunos conceptos del discurso en francés del joven árabe.

Después se leyó la ponencia de Baza, que fue defendida por el señor Meca. El señor Sánchez Chabón interviene aclarando algunos puntos de ésta. Y se levantó la sesión a las ocho de la noche.

TERCERA SESION

A las once de la noche se celebró la tercera sesión del Congreso.

El delegado de Fonelas pide en una proposición la supresión de los términos municipales, que se acepta.

Se lee una proposición de felicitación al ministro de Justicia por la labor depuradora que está realizando con la Magistratura y otra pidiendo que se declare la sindicación libre de los abogados. La defiende el señor González Domingo. También interviene elocuentemente en defensa de ella el señor Sánchez Chacón.

Es aceptada la ponencia de la Agrupación de Ugijar.

Es leído al Congreso un telefonema de los radicales socialistas de Huéscar dirigiéndose al Congreso.

Se da lectura a la ponencia de Loja que fue ovacionada y justamente elogia la por los asambleístas.

También es tomada en consideración por su brillantez la de Granada, que fue defendida acertadamente el señor Alvarez de Cienfuegos.

Por último intervino don Mariano Jorán, que fue ovacionado por los asambleístas.

Se levantó la sesión a la una y media de la madrugada.—G. Q.

### DE INSTRUCCION PUBLICA

Ante la discusión de los presupuestos de Instrucción pública.—El Comité Nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, ha dado la siguiente:

«Cumple esta organización un mandato de sus secciones, y se dirige al pueblo como última instancia en el que siempre viene sosteniendo por la justicia en la remuneración de los maestros primarios.

Es obligado tributo a la verdad que siempre hemos de anteponer a nuestras demandas, que la República española en 1931 y con menor intensidad en 1932, procuró de forma desacostumbrada atender a la educación del pueblo y mejorar la situación de los maestros nacionales. Mas ciertamente a lo primero que a lo segundo.

El pueblo español debe saber que quienes lo sirven educando a sus hijos hasta los catorce años son objeto de un trato notoriamente depresivo en relación con el que da a los demás, que, con preparación inferior o semejante y laboriosos dura, trabajan para la colectividad.

Muy pocos datos son suficientes para probar nuestro aserto:

En el escalafón del magisterio primario se ingresa con sueldo de 3.000 pesetas, y es fin de carrera el de 3.000.

En casi todas las profesiones administrativas se ingresa con dotación de cuatro y cinco mil pesetas, y puede llegarse a la de 15.000.

De 46.260 maestros que hoy trabajan en las escuelas españolas, 28.128 cobran por 100 del escalafón, cobran 3.000 pesetas, y sólo un 12 por 100 están retribuidos con más de 4.000 pesetas al año.

El próximo presupuesto no mejora lo actual si se aprueba como está proyectado. No puede considerarse como mejora sensible la creación de cien o doscientas plazas de 9.000 pesetas, y el pase de 4.000 de algunos centenares, millares se quiere, de los maestros que hoy perciben menos de esa cantidad.

El sueldo medio de los maestros nacionales es en la actualidad de 3.551 pesetas; el de los inspectores primarios, 4.000; el independiente del Magisterio, 4.800; el de los funcionarios de Gobernación, 6.850, y el de los de Trabajo, 4.812.

Este es el más bajo, descartado el Magisterio de todos los que hemos estudiado.

Los maestros nacionales que representamos encuentran inexplicable e injusta la desigualdad.

No pueden admitir como descargo el excesivo número de que se compone la clase a que pertenecen, pues esto sólo prueba que el problema es extenso y grave.

Los maestros nacionales tienen una jornada de cinco horas de clase, a las que han de agregarse las necesarias para preparación y perfeccionamiento de su cultura, y de tal modo distribuidas que se les hace imposible otra actividad remuneradora.

La Federación que representamos ha declarado repetidamente que los trabajadores de la enseñanza deben disfrutar, en el menor plazo posible, un sueldo medio igual al de los demás funcionarios técnicos del Estado. Desean que esta aspiración quede reconocida como derecho en el presupuesto que se discute y que se fijen las etapas de realización, siempre que no exceda de cinco años su completa efectividad.

Como se dice anteriormente, pretendemos con la publicidad dar conocimiento al pueblo español de una tradición injusticia, y pedir a la opinión que piense si conviene entregar a la infancia a quienes pueden llegar a ser una colectividad deseseranzada, a hombres amargados por la convicción de que sus razones incontrovertibles no son reconocidas para traducirlas en hechos.»

### CENTRO ARTISTICO

La comisión organizadora de este festival para la suscripción y reparto de juguetes a niños pobres, ha dado por terminadas sus visitas en solicitud de muñecas para la exposición y subasta que se ha de celebrar el día 2 de enero en el Hotel Palace. Se cuenta con las muñecas ofrecidas por las señoritas de Laca Vilchez, Pérez de Ayala, Ramírez Antrás, Baquero, Pizarro, Valenzuela, Burgos, Ortega Molina, Clavería, Anríoies, Morales, Garrido Márquez, Travesi, Sánchez de Molina, Pérez Vitoria, Delgado, Martín Vivaldi, Antelo, Almagro, Montilla, La Chica, Izquierdo, Giraud, Castillo, Ossorio, Puga, Núñez de Prado, Castro, Muller, Benitez y Santa Cruz.

Si alguna otra señorita desea enviar muñecas, puede hacerlo antes del día 23.

EN SANTAFE

### Un camión de Asalto atropella a una mujer

Próximamente a las diez y media de la mañana de ayer, un autobús que se dirigía a Málaga conduciendo a las fuerzas de Asalto que han permanecido en nuestra ciudad, al pasar por Santafé atropelló, sin poderlo evitar el conductor del vehículo, a la vecina de dicha ciudad Josefa Villafranca Jiménez, de cincuenta y tres años, que a causa de ser sorda no oyó los repetidos toques de bocina que hiciera el chofer.

En el mismo automóvil fué trasladada Josefa a la Casa de Socorro de dicho pueblo, donde el médico de guardia don Antonio López y el practicante don Alejandro Bulla, apreciaron varias heridas contusas en las regiones superciliar izquierda y frontal, ligera conexión cerebral y erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, calificando su estado de pronóstico reservado.

Una vez asistida fué trasladada a su domicilio, donde quedó encamada, reanudando los guardias la marcha interrumpida cuando supieron el estado de la atropellada.

Del accidente se dió conocimiento al Juzgado de instrucción de aquel partido.

LA BANDA MUNICIPAL

Hoy, de once y media a una y media, ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:

1. «Pirpos y flores», pasodoble, Peñalva.
2. «Canto a Granada», Alonso.
3. «La Pastorela» (selección), Luna y Torroba.
4. «La rosa del azafrán» (fantasía), Guerrero.
5. «Cortege de Bacchu» Ballet, Leo Delibes.
6. Amparito Roca», pasodoble, Texidor.

PERIODICOS VIEJOS, por arrobas, se venden en esta imprenta, Gracia, 4

**Bastillas Bonald**  
LAS MAS ANTIGUAS Y LAS MEJORES.  
CURAN RADICALMENTE LA TOS AFECIONES DE LA GARGANTA, PREVIENEN LA GRIPE Y EVITAN LOS EFECTOS NOCIOSOS DEL TABACO.  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMERICA

### Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite. Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma. Delegado de propaganda en la provincia de Granada: LUIS AGUILERA GOMEZ Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo. Teléfono 1068.

### INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy.—Parada y Vigilancia, los Cuerpos de la guardia.

Vigilancia, Hospital y Provisiones, capitán de Artillería don José Ruiz de Algor.

Imaginería, capitán don Eugenio Carrillo Durán.

Fensión de cruces.—Al capitán de la Guardia civil, en situación de reserva, don Sebastián Pío Expósito y al de Carabineros, en la misma situación, don José del Rosal Caro se le ha concedido la pensión de 600 pesetas anuales anexas a la cruz de San Hermenegildo, que serán abonadas por la Delegación de Hacienda de Granada.

### ASOCIACION DE HIJOS DE COMERCIANTES E INDUSTRIALES

El secretario de esta Asociación nos comunica que con esta fecha ha sido creada una sección de Radiofusión para el mayor desarrollo de la Radio en todos sus aspectos.

Como avance del proyecto, sólo anticipamos que está en estudio la construcción de una emisora local, pudiendo pertenecer a dicha sección todos los señores aficionados y simpatizantes a la Radio.

### Unión de Remolacheros de Andalucía Oriental

GRANADA, Nueva de San Antón, 15

La Unión de Remolacheros de Andalucía Oriental, de acuerdo con la Federación de la Alianza de Labradores de la provincia, la Asociación de Labradores de Granada y otras entidades agrarias, requieren a todos los remolacheros de la cuarta región para que concurran a la asamblea convocada para el día 22 del actual, jueves, a las once de la mañana, en el Circulo Mercantil de esta capital.

Frente a las proposiciones de precios que para la campaña próxima ofrecen las empresas azucareras, deben los remolacheros granadinos, dejando a un lado egoísmos naturalísimos, redactar sus condiciones y aspiraciones, sensatamente, para defenderlas con la energía y el tesón necesario, si no se quiere que la agricultura granadina se arruine.

A este fin se encamina la asamblea del día 22, y las entidades que la convocan esperan que los remolacheros granadinos se percaten «de que el momento para exponer sus aspiraciones es ahora» y que, por tanto, están obligados a acudir como un solo hombre a esa asamblea, demostrando así que se preocupan y sienten sus problemas y que están decididos a ser oídos y atendidos.

Por la Comisión, el Presidente de la Unión de Remolacheros.

### Para recogida de aceituna

Los fardos de aspillera que se venden en esta imprenta, Gracia, 4, sirven para la recogida de aceitunas.

### LA ISLA DE CUBA

### Unico AS de la Pañería

COMPRE SU TRAJE EN ESTOS ALMACENES  
XILERAS 4 Y 6 -- TELEF. 2178  
GRANADA -- PRECIOS FIJOS

### Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir

SECCION DE GRANADA

Mejora del cauce de la Acequia Gorda del Genil. — Trozo tercero. — Desde la carretera de Alcaudete a Granada hasta los partidores de Atarfe

DESTAJO NUMERO 1

ANUNCIO

Se saca a concurso la ejecución, mediante destajo, de las obras de mejora del cauce de la Acequia Gorda del Genil, entre los perfiles trescientos treinta y cinco al cuatrocientos veintiocho.

El proyecto y pliego de condiciones facultativas del destajo, se encontrarán de manifiesto en las oficinas de la Sección de Granada, Cárcel Alta, número cinco, segundo, en donde podrán ser examinados por los interesados hasta la visera inclusive del día fijado para la apertura de las proposiciones, a las horas hábiles de oficina.

Para tomar parte en el concurso deberá depositarse previamente en la Caja de la Sección de Granada la cantidad de 901,55 pesetas, en concepto de fianza provisional; esta fianza habrá de constituirse en efectivo, devolviéndose a los concursantes que no resulten adjudicatarios.

La apertura de pliegos tendrá lugar ante Notario el día 31 del actual, a las 12 horas en las oficinas de la Secretaría (Cárcel Alta, número cinco, segundo).

El concurso principalmente versará sobre la baja que los concursantes ofrezcan respecto al presupuesto de la parte obra que se destaja, que es de 90.154,98 pesetas, pero podrán presentarse ofertas de precios por unidades de obra, que no guarden todas la misma proporción con las del proyecto.

Será considerado para la adjudicación la capacidad técnica y económica de los concursantes.

Las proposiciones, reintegradas con pliza de cuatro pesetas cincuenta céntimos, deberán ajustarse al modelo adjunto y tener entrada en el Negociado de Obras de las Oficinas de la Sección (Cárcel Alta número cinco, segundo, Granada), antes de las doce del día anterior al señalado para la apertura, bajo sobre que se dirigirá en esta forma:

«Destajo número 1 de las obras de mejora del cauce de la Acequia Gorda del Genil-trozo tercero- desde la carretera de Alcaudete a Granada, hasta los partidores de Atarfe.»

En el reverso se escribirá, de modo legible, el nombre del concursante y su dirección. Si se envía por correo, deberá hacerse con la anotación necesaria para que tenga entrada dentro del plazo señalado y como valores declarados por el importe de pesetas correspondientes a la fianza provisional. En el sobre se incluirán necesariamente la proposición y el recibo de la Mancomunidad acreditativo de haber efectuado el depósito y además podrán incluirse los justificantes de la capacidad técnica y económica del concursante.

El concurso podrá declararse desierto o adjudicarse discrecionalmente quien ofrezca condiciones más ventajosas a juicio de la Administración.

Los gastos de Notario o inserción de estos anuncios serán de cuenta del adjudicatario.

Granada doce de diciembre de 1932. El Ingeniero de la Sección de Granada, M. Echevarría.

MODELOS DE PROPOSICION

Don ... vecino de ... provincia de ... con domicilio en ... calle de ... número ... enterado de las condiciones y requisitos para la adjudicación del destajo número 1, de las obras de mejora del cauce de la Acequia Gorda del Genil-trozo tercero, desde la carretera de Alcaudete a Granada, hasta los partidores de Atarfe;

Se comprometo a ejecutar dichas obras con sujeción a los documentos que sirven de base al destajo, con una rebaja sobre los precios de ejecución material del mismo de ... en letra ... por ciento.

(Fecha y firma).

- BUENAVENTURA GIMENEZ ••
- ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS ••
- DE 11 A 1 ••
- BUENAVENTURA GIMENEZ, HIJO ••
- MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL ••
- DE 3 A 6 ••
- GRAN VIA, NUM. 9, ENTRESUELO ••

### REPARACION

DE APARATOS DE RADIO

POR PERSONAL TECNICO

—: ESPECIALIZADO —:

MAQUINAS DE ESCRIBIR

PRINCIPE, 6 - TELEF. 2378

### ECOS DE SOCIEDAD

Ayer, 17 de diciembre, se cumplió el octavo aniversario de la muerte de don Ramón Maurell.

Era don Ramón una enciclopedia; de todo sabía. Su cultura vastísima le permitía hablar y tratar de todo con verdadero acierto. Como ingeniero, notable. Pero lo era en cuantas ciencias y artes se conocen; un poliglota.

Mas lo que en el sobresalía era su amor a la Democracia y la Libertad. Aboñaba del régimen monárquico. Lo había combatido y tuvo la dicha de ser el primero que en Granada proclamó la primera República. El advenimiento de la segunda era para él un hecho próximo, inevitable. Acaso el mayor pesar suyo, a la hora suprema de morir, fué no haber conseguido ver el logro de su ideal.

Al dedicar un recuerdo al que fué que ridísimo amigo nuestro y asiduo colaborador de LA PUBLICIDAD, reiteramos nuestro pésame a sus familiares.

—En la iglesia parroquial de San Gil se efectuó ayer tarde el enlace matrimonial de la bella señorita Marina Quesada Angulo con el industrial de esta plaza don Eduardo Urbano Reguero.

La ceremonia tuvo lugar en el altar mayor del templo, ante la imagen de la Purísima Concepción. La iglesia se hallaba espléndidamente adornada con profusión de flores.

Bendijo la unión el párroco don Pedro Ruiz Valdivia, apadrinando a los contrayentes el hermano del novio don Antonio Urbano Reguero y su esposa doña María Leiva García.

El acta matrimonial se levantó en el Juzgado municipal del Sagrado, firmándola como testigos don Luis Quesada y don Francisco Muñoz.

Durante la ceremonia canónica, llevaba la cola del vestido de la contrayente la encantadora niña Mary Urbano Urbano, sobrina del padrino.

A pesar de lo espacioso que es el templo, resultaba insuficiente para la inmensa muchedumbre que lo ocupaba, y se oía de admirar la belleza de la novia.

Después de la ceremonia religiosa, los numerosos invitados, entre los que figuraban bellísimas señoritas, se trasladaron al domicilio de la familia Quesada, donde fueron obsequiados con un selecto lunch, y no hubo baile a causa del reciente luto de la casa.

Desearnos al nuevo matrimonio todo género de venturas.

—Por doña Francisca Vázquez, viuda de Rivera, y para su hijo el abogado y recaudador de Hacienda de la zona de Huéscar don José, ha sido pedida la mano de a bella señorita Paquita Uribe Quesada.

La boda ha sido fijada para la segunda quincena del mes próximo, y entre los novios se han cruzado los regalos de rigor.

—En Almería va a contraer matrimonio el día 4 del próximo enero la bella señorita Eloísa Martínez Laguna con el abogado don Nicolás Alcalá del Olmo.

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña doña Josefa Posadas esposa del notable pianista don Manuel Quesada.

—Regresó de Madrid el poeta don Luis Rosales Camacho.

—Del mismo punto ha regresado el estudiante de Arquitectura don Juan Hoffer.

—Se encuentra en Granada el alcalde de Guadix, don Jesús Vergara.

—Pasa aquí las vacaciones la notable pintora pensionada Luisita G. Pardo.

—Regresaron de la capital de la República el pintor Aureliano del Castillo y el escritor José de Gálvez.

—Marchó a Madrid el joven abogado don Antonio A. Cienfuegos.

—A Málaga, don Salvador Rueda.

—A Martos, don Miguel Siles.

—Con nota de sobresaliente ha aprobado el Doctorado el joven médico don Antonio Muñoz Fuentes.

—Se hallan en Grecia Lady Mountbatten y la marquesa de Milford Haven, que regresan de un interesante viaje por Persia.

—Otro viaje importante es el que tienen en proyecto los duques de Brabante, que en breve irán al Congo belga, donde pasarán cuatro meses.

El príncipe Sixto Parma—también aficionado a excursiones y excelente escritor—, se propone dar en el Circulo Interaliado, de París, una conferencia que titula: «Un viaje de estudios por el Sahara oriental».

—Y el conde Guy de Poméru, aristócrata francés, muy estimado en París, ha dado a sus amigos un «cock-tail» de despedida, con motivo de su próxima marcha para un viaje que se propone hacer alrededor del mundo.

—Los bombones DORIA son los preferidos por la gente delicada. No tienen rival.—Hijos de Enrique Sánchez Escudero del Carmen, número 15, Granada.

### LA CASA DE LAS ONDULACIONES

Peluquería de Muñoz Hermanos, Mariana, 15. Garantizamos los ondulados Marled y Permanentes, 35 pesetas con aparato «Eugene», as de los aparatos hasta el día Salón para caballeros, gran confort. Abonos económicos.

CUENTO

Cosas veredes...

Tac-tac, tac-tac, tac-tac... En tren-tranvia, un añadido de vagones viejos, avanzaba sobre la fasilla de los rales, pitando la máquina, de tarde en tarde. Los horizontes de derecha e izquierda eran arriba, grises, tormentosos, abajo dividido en polígonos, rojizos, amarillentos, verdes, según el estado de la labor.

Cruzábamos la amplia Castilla bajo pertinaz aguacero.

Aquel monótono compás me adormecía. Igual debía acontecerles a los siete u ocho viajeros, que, desperdigados, se habían sentado a mi espalda; a lo menos callaban. Parecía que, yo sólo, vía jaba en aquel coche de segunda de butacas azules. Dos veces me vi sorprendido por la voz de pediguños inesperados, que se me acercaron silenciosos, a pedirme una limosna. El primero — ¡po brechillo! — me asueto.

Su alta estatura, su delgadez, su barba negra descuidada, sus ojos duros, la mano casi cerrada, más bien dispuesta al golpe que a recibir la limosna, no era para otra cosa; sobre todo cogíendome así medio dormido.

Luego me dió lástima. No iría por el centro del largo coche, cuando llegó el revisor, le amonestó severamente, y se lo llevó, por delante hacia los coches de atrás.

A poco rato, pasó seguido de la guardia civil.

Entonces sentí compasión por aquel hombre. De buena gana, me hubiese levantado a defenderle. No había derecho, a meter en la cárcel a un hombre que pedía buenamente una limosna, acaso en nombre de Dios o más perentoriamente en el de su mujer e hijos.

No oí su ruego. Debí musitarlo apenas, o yo iba más que adormecido por aquel entonces.

Sin embargo, me aferré a esa idea. Imaginé a este hombre en medio de su familia familiar, en una casucha, de un mal pueblo de Castilla; los hijos macilentos, la mujer escuálida, y este hombre que, desesperado, acababa de saltar al tren. Le había esperado en aquella curva donde todos los trenes aflojaban la marcha. Le vio venir, acercarse, y valientemente saltó al estribo. ¡Qué alegría recordar de pronto, a cuanto se expuso, y saberse ahora sano y salvo, sintiendo la fresca brisa que blanda le acariciaba, envuelta en agua! Ya no había más que entrar, tender la mano...

En los trenes viajaba gente rica que no le negarian una limosna; máxime si la pedía en nombre de sus hijos. Entró y ni siquiera supo defenderse, a la imprevista llegada del revisor.

Pitó la máquina; una estación próxima. Dentro de nada la guardia civil, entregaría a aquel infeliz al jefe de la estación, y ya sabemos donde darían con él luego. Yo de ser guardia, le propondría al compañero solitario. El nombre de una persona, escrito en papel de barba, si después ha de andar en mano de jueces, moralmente destroza una vida. Y por un motivo tan fútil...

Fué lo que yo pensaba. La guardia civil le dejó ir y él gorra en mano, se lo agradecía en extremo, mientras le gritaba al revisor:

— Otra vez hombre, deja que los demás me paguen el viaje. Hoy no he podido recoger más que la mitad.

El reproche que no le hubiera hecho mejor un judío, maldita la gracia que me hizo. Para mi capote, no pude contenerme de llamar pícaro y ladrón a aquel pillo.

— Otra vez, el tren en marcha, volvíme a adormecer, poco a poco, cuando ¡paf! un golpe. Había sido una ventanilla que por sí sola, se había abierto, frente a mí — si se me permite la expresión militar — vista a la izquierda.

Me levanté a cerrarla, por temor al frío, y me volví a sentar, al par que el cristal volvía a descolgarse. Lo dejé. Sé por experiencia, que, de ponerse las cosas así, es mejor dejarlas, sin discutir con ellas.

Cambié de sitio, y seguí adormecido como un gato.

En esto entró el otro mendigo. Vestía de azul, llevaba la cara rasurada, tenía cortada la pierna derecha y se apoyaba en una muleta y un bastón.

Pensando en el anterior le eché mi óculo, en la boina que presentaba en su mano. No supe si corrió la misma suerte que el anterior, en los vagones de

más atrás. A partir de este instante debí quedarme dormido. Tampoco podría asegurar si ronqué o no; es una cosa que no me he oído nunca.

Cuando me desperté, el tren se ponía en marcha, por sexta vez. Un tipo alto, gordo, bajo un sombrero gris de alas anchas, embutido en una gabardina marrón, cerrada hasta el cuello, miraba a través de los gruesos cristales de sus gafas, cerró la ventanilla abierta.

La cerró, colocó en la red las dos maletas que llevaba, y tuvo que volverla a cerrar.

Curioso, por la razón que expuse antes, despierto del todo, me puse a observar.

Al rato la ventanilla volvía a quedar abierta. El paciente, como hombre gordo, volvió a cerrarla; no pasando mucho para que la tuviese que cerrar de nuevo.

Sería aburrido contar las veces que el individuo levantó el cristal.

Llegó a exasperarse. Le puso un papel doblado, le sujetó el mismo apoyándose sobre él, le... pero nada.

En cuanto el cristal se veía un poco libre ¡paf! se tiraba derechamente al fondo.

Por último, ya cansado, cerca de Madrid, se levantó, dijo una palabrota gruesa, tiró del cristal con brío, y mirándole malencarado, con puños en guardia de boxeo, le dijo cual si éste pudiese entenderle:

— ¡Quieto! Así hombre, así.

Y al verlo bajar le tiró un directo, que le hizo saltar hecho pedazos.

Rafael Barroso

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima a la sombra 12.8.

Idem mínima a la sombra 5.

Idem media a la sombra 8.9.

Normal (media de treinta años), 6.8.

Máxima al sol, 15.8.

Mínima a 10 cm sobre tierra 4.2.

Media a 10 cm bajo tierra 4.2.

Media a 20 cm bajo tierra 10.1.

Presión a las 18 horas 695.2.

Viento máximo E, 4 m por segundo.

Idem recorrido en 24 horas 142 kms.

Lluvia recogida en veinticuatro horas 1.3

SELLOS DE CAUCHU — Se hacen en esta imprenta, Gracia, 4, más baratos que en fábrica

BOLETIN RELIGIOSO

Santo del día.—La Expectación de Nuestra Señora.

Oración, a las cinco y media. Animas, a las ocho. Alba, a las cuatro.

Se manifiesta a las ocho. Reserva, a las cinco.

Jubileo de las Cuarenta Horas. — En el Sagrario.

Mañana, en Santa Escolástica.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Consolación, en San Matías.

Rosario. — En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misas diarias de media en media hora.

Adoración Vespertina.—En Santa Escolástica, con exposición de S. D. M., todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, santa misa de Comunión con meditación eucarística. Dos pués exposición de S. D. M., estación auto de desagravio, bendición y reserva

LOCION URANIA

Con su uso desaparecen rápidamente la caspa y grasa del cuero cabelludo, con tiene la caída del cabello, lo vigoriza, y en LAS CALVAS LO HACE RENACER Y DESARROLLARSE NUEVAMENTE; además cura radicalmente todas las enfermedades del cuero cabelludo, que son las que causan la calvicie.

UN SOLO FRASCO DEMUESTRA SU GRAN EFICACIA

En el importante diario «La Vanguardia» de Barcelona, se vienen citando numerosos casos de calvicie curados con la prodigiosa LOCION URANIA, y entre ellos aparece el del vecino de Orgiva (Granada) don José del Pino, que recobró el pelo en cinco meses, con un solo frasco de tan eficaz medicamento.

Venta exclusiva: Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13, Granada, a donde pueden dirigirse los pedidos por correo, y se remitirán contra reembolso, a todo el que pida un frasco de quince pesetas, al que habrá que cargar los gastos de envío.

Lo sabe el público... Lo dice el público... PARA GENEROS DE PUNTO SIEMPRE MATARO INDUSTRIAL GRAN VIA, 9 — Y — GRAN VIA, 29 NOTA IMPORTANTE: SE TRASPASA EL LOCAL DE GRAN VIA, 28

SUCESOS EN LA PROVINCIA

SIGUEN LOS HURTOS DE LENA

La Guardia civil de Lachar ha denunciado por hurto de leña, en el pago denominado Vega Nueva, de aquel término municipal, a los vecinos Antonio Carvajal y Antonio García Pérez, de diez y nueve y sesenta años, a los que les fué ocupada una carga con 18 arrobas, siendo depositada en la casa de labor de la propiedad de don Julio Quesada, donde habían cometido la sustracción.

A CUMPLIR CONDENA

En el pago de Fuente Piedra, del término municipal de Almuñécar, fué detenido por la Benemérita el vecino de dicho pueblo Gonzalo Castillo Sáez, de cuarenta y ocho años, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción del partido, por cumplir condena por el delito de hurto.

—La Guardia civil de Gubia Grande también ha detenido, por estar reclamado, al vecino de dicho pueblo Antonio Castro García, según tenía interesado el juez de instrucción del partido.

La misma Benemérita ha denunciado, por hurto de aceituna, al vecino de Gubia Grande Juan Velasco Madrid, de sesenta y seis años, habiéndosele ocupado la aceituna hurtada, que es de la propiedad de José Polo Gil.

CAFE ROYAL P.º del Ayuntamiento TELEFONO 1-0-4-4

Ampliado recientemente con nuevo departamento para bodas y banquetes extraordinarios. Se sirve a domicilio

LOS DIAMANTES Y EL CARBON DEL TRANSVAAL

Dos poderosas compañías mineras de carbón del Transvaal, la Wittbaank Colliery y la Wankie Colliery, han publicado sus balances, y en ellos se advierte una considerable reducción de los beneficios en el año económico que terminó el 31 de agosto próximo pasado.

La venta de carbón de la Wankie Colliery fué de 547.647 toneladas, contra 765.375 en el año anterior.

La baja se atribuye a la reducción de los pedidos de las compañías ferroviarias, a consecuencias de la restricción de servicios de éstas. Los beneficios ascienden a 79.461 libras esterlinas, y arrojan una baja del 44 por ciento; y el dividendo, que fué del 12 y medio por 100 en el ejercicio de 1930-31, ha descendido al 5 por 100 en el último año. Esta cifra es la más baja que se registra, dividiendo más pequeño que en muchos años ha pagado la Compañía.

Por su parte, la Wittbaank Colliery ha experimentado una baja en la venta de carbón de 760.670 toneladas, atribuida también a la reducción de los pedidos de los ferrocarriles sudafricanos y a la pequeña demanda en las exportaciones.

Los beneficios experimentaron consecuentemente una baja de 53.957 a 40.872 libras. El dividendo ha sido reducido del 10 al 6 y medio por 100, y es también el más pequeño que registra la historia de esta Compañía.

Las minas de diamantes que explota la Compañía de Boers, según el balance anual, atraviesan por una intensa crisis, a consecuencia de la depresión que en los últimos años viene sufriendo la industria.

Según las cifras suministradas por la Compañía, en el ejercicio económico que finalizó el 30 de junio del año actual, la venta de diamante ha sido muy reducida, al punto de que la empresa se ha visto obligada a trabajar por escalas restringidas, limitando lo más posible la producción.

Las cifras de dicho año económico (expresadas en libras sudafricanas) dan por los ingresos 753.338 libras, incluyendo en esta cantidad 112.053, producto de los beneficios producidos por el cambio. Esta cifra acusa un descenso considerable, como lo demuestra el hecho de que el año anterior los beneficios fueron de libras 15.429.798.

A pesar de los esfuerzos hechos por la Compañía para limitar la producción y disminuir los gastos prácticamente, ha cerrado el balance con una pérdida neta de 142.481 libras. Consecuentemente no ha podido pagar dividendo al punto ni siquiera en las acciones preferentes. El pasivo en el último ejercicio económico se eleva a 992.932 libras.

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RISON Y DE LAS VIAS URINARIAS

Especialista de la Facultad de Medicina de París ::::: Consulta de dos a cuatro. Gran Vía, 2, pral., dcha. Teléfono 2164.

PUPITRE — Se vende uno magnífico con los carpetas y cajones en la imprenta de este diario, Gracia, 4

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TUMULTOS

Compañía Francesa del FENIX

Autorizada en España desde 1877

Tiene 112 años de existencia

Dirección para España:

Plaza de la Independencia, n.º 4

(edificio de su propiedad) Madrid

Subdirectores para Granada y su provincia ::: Marino Antequera

e hijo Progreso, 8

EL SIGLO Grandes Almacenes de Pañería y Ropas hechas para caballero y niño.—Sección especial en trajes a la medida. REYES CATOLICOS, 8 TELEFONO 1148 ::::: GRANADA Grandes existencias en Chaquetones, Trajes, y Gabanes A PRECIOS BARATISIMOS Grandes novedades Trajes de caballero desde 20 pesetas en adelante No comprar sin antes visitar esta importante casa PRECIOS SERIAMENTE FIJOS Y VENTAS AL CONTADO

Sociedad Anónima Carrillo Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Almería. SUPERFOSFATOS DE 18-20 Y 16-18 ABONOS COMPLETOS PARA TODOS LOS CULTIVOS Unicos Almacenes en Granada: Acera de Darro, núm. 62. — Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío OFICINAS CENTRALES: ACERA DE DARRO, 62 — GRANADA APARTADO DE CORREOS NUMERO 45

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador manifestó que había re-
cibido a las siguientes comisiones y par-
ticipaciones: el alcalde de Alamedilla; el
propietario señor Alva Serrano y una
comisión de Alicún de Ortega; una comi-
sión de labradores de Sillar Bajo, que
se ocupase de un abandono de tie-
rras de don Manuel Cobo León; el alca-
de de el secretario del Ayuntamiento
de Turón; el alcalde y el presidente de
la Sociedad Obrera de Freila; el alcalde
de una comisión de Moclin; una comisión
de obreros de Loja, para decir al gober-
nador que allí se va a plantear una
huelga.

El gobernador les contestó que esa
huelga que se le anunciaba la declara-
ción ilegal y que adoptaría sus medidas.
También estuvieron conferenciando
con el gobernador el presidente de la
Comisión obrera de Purchil y comisiones de
señores de Vélez Benaudalla (arrieros),
de Ferreñola, de Gúejar Sierra, presiden-
te y Comisión de Armilla y alcalde y co-
misión de Jayena, que fueron enviados
a la Delegación de Trabajo.

Dijo el gobernador que por la tarde
se irán a dar a los actos finales
del Congreso provincial radical socialista
a más del director general de Agricul-
tura, su hermano don Salvador Vaque-
ro, el editor don Manuel Aguilar, don
Agustín Cremades y don Jesús Rubio.
Agregó que había nombrado Comisión
de Gúejar Sierra y que los represen-
tantes nombrados en la de Huéscar
pertenecientes a los partidos socialis-
ta y de la U. G. T., le habían manifi-
estado que no aceptaban las designa-
ciones.

El gobernador nombrará otros ense-
ñantes.
Había ordenado la detención de un
señor de Montefrío por su campaña
contra el régimen.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para mañana. — Sala
de lo Civil.—Juzgado de Orce (Jaén):
don Marcelo de la Cruz, con doña Teó-
dora García, sobre interdicto. Ponente,
señor Romero; abogado, señor López Ruiz;
procurador, señor Pérez Bellido; secreta-
rio, señor Pardo.

Audiencia provincial sección primera:
Juzgado de Iznalloz, contra Antonio Vi-
cente, por disparo; seis testigos. Ponente,
señor López Palacios; abogado,
señor Ossorio; procurador, señor Nava-
rro; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial sección segunda:
Juzgado del Salvador, contra Francisco Maroto del Ojo,
por injurias; cinco testigos. Ponente,
señor González; abogado, señor Pabón;
procurador, señor González Gómez; se-
cretario, señor Alonso.

Juzgado de Orgiva, contra José Toro
Alfonso, por estafa; un testigo. Ponente,
señor González; abogado, señor En-
ríquez; procurador, señor Lacal; secreta-
rio, señor Alonso.

Juzgado del Salvador, contra Luis
Cortés, por estafa; un testigo. Ponente,
señor González; abogado, se-
ñor Pabón; procurador, señor Rodrí-
guez; secretario, señor Alonso.

LIBRERÍA DE NAVIDAD.—En la im-
presión de este diario, Gracia, 4, se ven-
den libretas de traslados talonarios para
participaciones de Lotería.

LIBROS.—«La Noche de Bodas».—
«El Lecho del Matrimonio».—«El Lecho
de los Jugales».—Se venden en la Librería
Prieto, calle de Mesones, número, 65.

Más Información del Ayuntamiento

REUNIÓN DE TENIENTES DE
ALCALDES
En virtud del acuerdo adoptado en el
último Cabildo, anoche, bajo la presi-
dencia del señor Palanco Romero, se
reunieron los tenientes de alcalde, acor-
dándose el siguiente turno de los mis-
mos para auxiliar a la Alcaldía:

Lunes, Gobernación, señor Ruiz Car-
nero, e Instrucción pública, señor Sal-
daña.

Martes, Fomento, señor Guerrero, y
Presupuesto ordinario y extraordinario,
señores Fernández Montesinos y Corro.

Miércoles, Asistencia social y Traba-
jo, señores Gómez Juárez y Baquero.

Jueves, Abastos, señor Ramírez.

Viernes, Alumbrado y Cementerios,
señor Fajardo.

Sábado, Policía urbana, señor Gómez
Román.

La hora será de una a dos de la tar-
de.

ENTREGA OFICIAL DE UN PABEL-
LLON

A las cinco de la tarde de ayer se
efectuó la entrega oficial de la caseta
de los jardines del Salón a la represen-
tación del Estado.

Dicho pabellón, que como es sabido,
está dedicado a biblioteca popular, se-
rá inaugurado en breve.

Concurrieron al acto, representando
al Municipio, el concejal don Wences-
lao Guerrero, el arquitecto señor Rodri-
guez Orgaz y el jefe de negociado de
Fomento señor Pareja.

Se hizo cargo de la caseta el biblio-
tecarío de la Universidad de Granada,
don José Fiestas.

El importe de los volúmenes de que
está dotada la biblioteca asciende a
más de 2.500 pesetas y la instalación de
ella ha costado 30.000 pesetas, habien-
do contribuido el Estado con 18.000.

Se espera que al acto inaugural asis-
ta el ministro de Instrucción pública.

LAS OPOSICIONES A MEDICOS
DE LA BENEFICENCIA

Ayer, a las seis de la tarde, continua-
ron los ejercicios en el salón de sesio-
nes. Leyeron sus temas los opositores
don Francisco Martín Sierra y don José
López Raya.

Seguidamente el Tribunal se reunió pa-
ra deliberar, acordando declarar aptos
para pasar al segundo ejercicio a los se-
ñores siguientes:

Don José Fernández Collantes, don
Adolfo Clavaraña Fernández, don Federi-
co Garrido Márquez, don Francisco
Fernández Megías, don José Alonso Gó-
mez, don Francisco Olmo Toral, don Jus-
to Covalada Ortega, don José María Vi-
llalobos Ventura, don Alfonso Montilla
Perales, don Enrique Lunde Ocón, don
José Sánchez López, don César Sebasti-
án Dacosta, don Manuel Martínez de
Victoria, don Juan Antonio Peña Ter-

cedor, don Manuel García Noguero, don
Luiz García Gómez, don Juan Pulgar
Ruiz, don José Vida Lumpi y don José
López Raya.

A continuación dió comienzo el ejer-
cicio oral, actuando el señor Fernández
Collantes, que desarrolló sus tres temas
en el plazo de media hora señalado co-
mo máximo por el Tribunal.

A las ocho menos cuarto se dieron
por terminados los ejercicios.

Hoy domingo continuarán éstos a las
cinco de la tarde.

Advertencia

Ya no nos que-
da Lotería y lo avi-
samos a nuestras
abonados para que
no se molesten en
venir por partici-
paciones.

Tal éxito han te-
nido los números
adquiridos en la
afirmada admi-
nistración de Lo-
terías de la calle
de Mesones, pero
los señores que
tengan empeño en
jugar pueden diri-
girse a D. José
Sancho de Urqui-
jo, en Granada.

PARA ENVASES DE TABACO

En la imprenta de este diario, calle
de Gracia, 4, se venden fardos de aspi-
lleras para transportar expediciones de
tabaco.

SENSACIONAL
RADIO COLONIAL
ONDA EXTRACORTA
CORTA Y NORMAL
SIN PARASITOS
América, Vaticano, Rusia, Australia, la
India a todas horas en invierno y en
verano, de día y de noche, aun en días
de furiosa tormenta como las estaciones
locales
DISTRIBUIDOR PARA ESPAÑA:
RADIO SATURNO. BARCELONA.
Representante: LUIS RIVERO, Granada Párraga, 3. Teléfono 1661.
En Jaén: Paseo de la Libertad, núm. 15.

Desde la
infancia a la vejez
todos deben usar para reconstituirse el gran
Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Este supremo reconstituyente, fuente de vida,
es terrible enemigo de la
INAPETENCIA, DEBILIDAD,
ANEMIA y DECAIMIENTO
Producto inalterable y de uso todo el año.
Aprobado por la Academia de Medicina.
El tónico por excelencia,
de efectos rápidos y seguros.
No se vende a granel.

GUIA DEL TURISTA

MONUMENTOS PRINCIPALES
QUE DEBE VISITAR
EL TURISTA

Centro de Turismo.—Calle del P. Suá-
rez, 19. Horas de servicio, de diez a trece
y de quince a diez y nueve. Facilita a los
viajeros, gratuitamente, toda clase de in-
formes respecto a monumentos, hoteles,
excursiones, tarifas, etc.

Alhambra.—Horas de visita: de nueve
a trece y de quince a diez y siete, diez y
ocho o diez y nueve, según la estación
del año.

La visita comprende las siguientes
partes:
Alcazaba.—Billete de entrada por per-
sona: 0,30 pesetas. Da derecho a visitar
la Torre de la Vela y el Jardín de los
Adarves.

Casa Real y Palacio de Carlos V.—Bi-
llete: dos pesetas. Pueden visitarse los
Cuartos de Cueros y Leones, Salas de
Dos Hermanas y Abencerrajes, Mue-
bles, Baños, Salas de las Camas y Secre-
taria, Jardín de Daraja, Mirador de la Reina
en su parte alta, habitaciones de Car-
los V y la planta baja del Palacio del
Emperador.

Torres.—Billete: una peseta. Pueden
visitarse las Torres de las Damas, In-
fantas, Cautiva y Picos, el Oratorio y el
Patal.

Los domingos, de catorce a diez y siete
es gratis la entrada a los Palacios y To-
rre de la Vela.

Billetes especiales.—Además de los in-
dicados, existen los siguientes especia-
les: circulares azules, por tres días (10
pesetas); circulares rojos, por quince
días (30 pesetas), y billetes para ver el
Palacio a la luz de la luna (10 pesetas;
mínimo, 20 cuotas).

Generalife.—Horas de visita: de nueve
a trece y de quince a diez y siete, diez
y ocho o diez y nueve, según la estación.
Billete: una peseta.

Baños árabes.—En la Carrera de Da-
rro. Entrada gratis.

Chancillería, hoy Audiencia. — Plaza
Nueva.

Casa del Carbón.—En la calle de su
nombre, frontera a la de los Reyes Ca-
tólicos.

Casa de los Tiros.—Calle de Pavanera;

(hoy, Padre Suárez, núm. 19. Puede vi-
sitarse de diez a trece y de quince a diez
y nueve. Entrada gratis. En ella están
instaladas las oficinas del Patronato Na-
cional del Turismo y Exposiciones de
Arte.

Casa del Chapiz.—En la cuesta de este
nombre.

Museos Arqueológico y de Bellas Artes.
Casa de Castril (Carrera de Darro). En-
trada gratis, de nueve a catorce.

Catedral.—Plaza de las Pasiegas. Para
visitar las Capillas y el Museo hay que
pagar billete de dos pesetas.

Iglesia de San Jerónimo.—En la calle
del Gran Capitán. Entrada gratis.

SERVICIO DE CORREOS

Correos: establecido en la Calle de
Reyes Católicos, 46, y el horario en sus
diferentes dependencias, es el siguiente:

Secretaría: de 9 a 13,50; Administra-
ción: de 9 a 13,30.

Caja Postal de Ahorros: de 9 a 13;
los viernes no hay servicio.

Certificados cartas: De 9,30 a 11,30;
y de 15,30 a 18.

Certificado impresos: De 13,30 a 18,30
los domingos no hay servicio.

Entrega de paquetes de más de 500
gramos de peso: de 9 a 12.

Valores declarados: de 10 a 11,30 y
de 16 a 17,30.

Reclamaciones en secretaría: de 9 a
11; los domingos no hay servicio.

Lista y apartado: de 9,30 a 13,30 y de
16 a 20,30; los domingos y días festi-
vos de 9,30 a 13,30 y de 17 a 19.

Tarjetas de identidad, de 10 a 13;
los domingos no hay servicio.

Cartas de interior de la población,
hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas
postales sencillas, 15 céntimos; perío-
dicos, hasta 150 gramos, 1 céntimo; im-
presos y papeles de negocios, hasta 80
gramos, hasta 25 céntimos.

Kiosco de Periódicos y Revistas

DE LA CARRERA DE GENIL
Es el más surtido de Granada y sirve
para suscripciones a domicilio y a todos los
pueblos de la provincia.

Folleto de LA PUBLICIDAD

LA LOBA

Enriqueta Lezano de Vilchez

— 10 —

En tu morada, y estoy seguro de
que accederá.

—¿Y... no me hará mal, no me llevará
a la aldea?

—Solo cuando tú lo desees, y así ten-
dré en él un protector que te amará y
servirá de padre.

—¿Quieres, pues, venir a buscarle?

—La niña miró a Rafael, y en vez de con-
sentir le dijo a su vez:

—¿Vendrás tú a esa casa algunos días?

—Todos, si tú lo desees. El guardabos-
que es pobre, y no debo exigir demasia-
do. Me basta con que parta contigo el
pan y el pan... el pan te lo daré del
mundo.

—¿Vamos—contestó la muchacha—; va-
mos, y de hoy en adelante yo seré para
ti lo que para mí ha sido Leal, a quien
también daba mi pan.

—¿El perro?

—Sí, mirale. Me sigue a todas partes,
y me hace compañía. Me sigue a todas partes,
y me hace compañía. Me sigue a todas partes,
y me hace compañía.

do a un tronco de este árbol, para im-
pedir que con sus ladridos me descu-
briese cuando yo iba a...

La Loba se detuvo turbada; no que-
ría decir, «cuando yo iba a robar las
frutas a Marsillac».

—¿No le había dicho Rafael que esto es-
taba mal hecho?

La pobre niña se avergonzaba ya de
su acción.

El joven bajó los ojos y vio echado a
los pies de la niña un perro blanco, su-
cio, casi feo, pero de mirada intelligen-
te, humilde y leal.

—¿Me dejará ese Bernardo conservar
a mi perro? Es mi único amigo, y no
quisiera pagar con el abandono su cari-
ño.

—Si, hija mía—contestó Rafael con-
movido por aquellas palabras—; pero va-
mos ya, necesitas curarte esa mano,
no tenemos tiempo que perder.

VI

Los dos jóvenes, seguidos de Leal, se
pusieron en marcha, llegando poco des-
pués al lindero del bosque, donde tenía
su casa Bernardo.

Componiase ésta de una cocina, ador-
nada con una gran chimenea, y de dos
habitaciones más, situadas una en fren-
te de la otra, y a las cuales se entraba
por la misma cocina.

El mueblaje era tosco, escaso, pobre.

En la cocina, una mesa de pino, dos
o tres taburetes de madera, y algunas
vasijas de barro, nada más.

En uno de los cuartos, que servía de
dormitorio a Bernardo, un catre y dos
o tres sillas, componían todo el ajuar.

La otra habitación estaba vacía, sólo
en un rincón se veía un arcón impenso
cerrado cuidadosamente y del cual Ber-
nardo guardaba la llave.

Era ya medio día cuando Rafael y su
compañera llamaron con un golpe a la
entornada puerta.

—¿Quién va?—preguntó una voz áspe-
ra desde el interior.

—Soy yo, amigo mío—contestó Rafael
—yo que ignoraba que estabas dentro.

—Pasa Rafael, pasa hijo mío—se apre-
suró a decir la misma voz, pero en to-
no más dulce que al principio—; ya sa-
bes que siempre eres bien recibido en
esta casa.

El antiguo grumete abrió de un todo
a puerta, y penetró en la casa seguido
de su compañera, en quien los ojos de
Bernardo se habían fijado con extrañe-
za.

—¿Quién te acompaña?—dijo al cabo
—¿qué arrapiezo es ese que traes
ahí?

—Una pobre criatura que está sola
en el mundo, cuando apenas entra en
el camino de la vida. Una pobre criatu-
ra que no tiene madre...

—¿Como mi Andrea!—murmuró el del
bosque mirando a la niña con atención.

—Esa edad tendría; esa misma estatu-
ra; ¡pobre hija mía!

—¡Oh!; Bernardo, amigo mío; ella ya

es feliz; ¡más desgraciados son los que
se encuentran sin amparo en el mun-
do!

—¿Quizás tengas razón—murmuró tris-
temente el anciano—; quizás tengas ra-
zón; ¡es tan triste perder cuanto se
ama...!

—Pues bien, mi buen amigo; yo, en
nombre de Andrea, vengo a pedirte un
favor.

—¿Habla; ¿quién es el que me su-
plica por mi pobre ángel?

—Bernardo; esta niña no tiene don-
de recogerse; no tiene techo que la cobije;
¡no tiene a nadie que la pueda am-
parar!

—¿Pues de dónde viene?

—De muy cerca de aquí.

—¿Entonces?...

—Vivía con su madre en una choza,
que arrastraron las aguas hace poco,
en la gran avenida que asoló al país.

—¡Ah!; ¿y en ella...?

—Perdió su hogar, y su madre...

Rafael no concluyó la frase, pero Ber-
nardo pudo adivinarle, al ver dos an-

chas gotas de llanto que temblaban en
las negras pestañas de la huérfana.

—Y... tú desear...—preguntó el an-
ciano indeciso.

—Dejarla a tu lado.

—¿Aquí?

—Sí, amigo mío.

—Pero ¿querrá vivir en el bosque?

—Ella ama la soledad; criada en la
pobreza y en el aislamiento, será aca-
so ruda, esquiva en los ademanes y en
la palabra; pero su corazón es leal y
bueno, ¡puesto que rinde culto a la gra-
titud y a la memoria de su madre.

—Pues bien, que se quede—dijo sen-
cillamente el anciano—; pocas comodi-
dades tendrá, pero al menos, no la fal-
tará...

—Mi protegida no será aquí gravosa,

—dijo Rafael con un ligero acento de
superioridad—; yo cuidaré de sostener-
la...

—¡Bah! No seas orgulloso, niño; tú
tienes que mantener a tu madre, y yo
no tengo a nadie, ¡a nadie! La soledad
me aburre; esta criatura me da-

Chocolate ALHAMBRA

SON RIQUEZIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS
CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISIMO.
PESCADERIA, 9 y 11. MANUEL GUZMAN PASADAS TELEFONO 1-0-0-9
SE REPARTEN GLOBOS TODOS LOS DIAS.

# Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

## INFORMACION DE MADRID

### Importantes declaraciones del ministro de Justicia, sobre las jubilaciones en la Magistratura

#### El problema ferroviario

UNA REUNION EN EL MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS. EL GOBIERNO MANTIENE SU ACTITUD

Madrid.—Convocados por el ministro de Obras públicas se reunieron esta mañana en su despacho los directores de las Compañías del Norte, M. Z. A., Andaluces y Oeste, los comisarios del Estado en las mismas y en las demás Empresas ferroviarias.

El señor Prieto dió cuenta de la actitud del Gobierno en cuanto a los propósitos de algunos elementos de provocar la huelga de carácter revolucionario, actitud que quedó ratificada en su discurso pronunciado anoche en las Cortes.

Siguiendo instrucciones del ministro, las Compañías se dirigirán por medio de circulares a su personal, comunicándole que no consentirán acto alguno de sabotaje, el cual, sin perjuicio de la responsabilidad penal correspondiente, será castigado con el cese inmediato de los autores de tales hechos.

Tampoco tolerarán perturbaciones de ningún género en los servicios que serán castigados con la máxima severidad.

#### LA CUESTION FERROVIARIA Y LA PROPOSICION INCIDENTAL DE LOS RADICALES

Madrid.—Un periódico, al comentar la proposición incidental de los radicales presentada y discutida en la sesión de anoche, dice lo siguiente:

«La repulsa de todas las minorías a la proposición incidental presentada anoche a la Cámara por los radicales, fué tácitamente manifiesta al retirarse y no votarla los grupos de extremas izquierda y derecha.

En los pasillos, todos los diputados gubernamentales felicitaron al señor Prieto y los agrarios y vasconavarros censuraron duramente a la minoría radical, porque había presentado una cuestión de gran trascendencia en momentos en que el Gobierno tiene que hacer frente a una posible alteración futura del orden público.»

El señor Gil Robles dijo: —El discurso del ministro de Obras públicas, desde el punto de vista del gobernante, ha estado muy bien. Lo que no se puede hacer contra un Gobierno es presentar una proposición incidental en visperas de una posible alteración del orden público.

El conde de Rodezno se lamentaba de que una fuerza gubernamental como la radical apareciese alentando a los anarquistas como medio de combatir al Gobierno.

El señor Fanjul, por su parte, decía:

#### Teatro Isabel la Católica

GRAN COMPANIA DE COMEDIA MERCEDES PRENDES MANUEL SOTO

DEBUT el jueves 22 diciembre 1932 CON EL ESTRENO DEL AÑO original de Quintero y Guillén, titulado

### Sol y Sombra

COMEDIA ANDALUZA EN TRES ACTOS.

Esta temporada se darán a conocer los estrenos de más éxito de Muñoz Seca, Guillén y Quintero, Luis de Vargas, Hermanos Quintero, Antonio Paso y don Jacinto Benavente.

REGIRAN LOS PRECIOS DE 3.50 BUTACA.

—No comparto la política ferroviaria del Gobierno; pero no puedo estar conforme con la proposición de los radicales. En ese caso había que estar de acuerdo con quien defendiera el Poder público.

#### OTROS COMENTARIOS

Madrid.—Todos los periódicos, incluso «El Debate», elogian al señor Prieto.

#### COMPRA DE GANADO

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica orden estableciendo dos depósitos de recría y donación en Ecija y en Jerez de la Frontera, para la compra de ganado.

#### ESTADO DE LOS CAMBIOS

Madrid. En el Centro de Contratación de Moneda, las cotizaciones en el día de hoy han sido las siguientes:

Francos, 48,00.

Libras, 40,85.

Dólares, 12,31.

Liras, 62,80.

Franco suizos, 236,80.

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

Madrid.—El señor Lerroux conversó hoy en los pasillos de la Cámara con los periodistas después de felicitar al señor Hidalgo por su intervención en el debate de anoche.

—Tengan en cuenta—dijo el señor Lerroux—que nuestra misión es facilitar hombres valiosos que pertenezcan a un partido, que tardará varios lustros en ocupar el Poder.

Estos hombres son siempre útiles y tienen que prepararse para otros cargos de Gobierno.

Aquí dentro todos cumplimos con nuestro deber y al salir fuera debemos acordarnos de que cualquier día puede surgir una circunstancia que nos obligue a todos a estar juntos.

#### REUNION DE LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

Madrid.—Esta tarde se reunió la minoría radical socialista, estudiando la fórmula presentada a la Comisión de Presupuestos por don Abilio Calderón acerca de los haberes del clero.

La minoría acordó no aceptarla, por entender que un precepto constitucional se opone a que siga en vigor el presupuesto de culto y clero.

#### HOMENAJE A LOS SEÑORES GIRAL Y M. ECHEVARRIA

Madrid.—Hoy, a las doce, se celebró en el despacho del ministro de Marina el acto de entrega al ministro señor Giral y al subsecretario de la Marina civil don Leonardo Martínez Echevarría de dos pergaminos que les regalan las Asociaciones de capitanes, pilotos y maquinistas de la Marina civil como agradecimiento por el logro de sus aspiraciones.

#### LAS JUBILACIONES FORZOSAS DE LA MAGISTRATURA. A EXCEPCION DE UNO, SE DESESTIMAN LOS RECURSOS INTERPUESTOS. LOS COLEGIOS DE ABOGADOS. MANIFESTACIONES DE DON ALVARO DE ALBORNOZ

Madrid.—Hoy recibió a los periodistas el ministro de Justicia, diciéndoles que en el Consejo de ayer fué firme un decreto desestimando los recursos interpuestos con motivo de las jubilaciones decretadas por el Ministerio.

Los interesados a quienes se desestima el recurso, son: don Diego Crehuet, presidente de la Sala tercera del Supremo. Fué nombrado fiscal del Supremo durante la Dictadura de Primo de Rivera y desempeñó este cargo desde el 7

de diciembre de 1925 hasta el 2 de enero de 1928, en que la Dictadura le nombró presidente de la Sala primera del Tribunal Supremo.

También fué nombrado presidente de la Academia de Jurisprudencia, en virtud de disposición dictatorial, y, por último, perteneció a la Asamblea Nacional, colaborando con el dictador.

Don Antonio Taboada, que fué subsecretario de Gracia y Justicia y director general de Obras públicas durante la dictadura de Berenguer.

Don Pio Ballesteros, que fué director general de los Registros durante la dictadura de Primo de Rivera y miembro de la Asamblea Nacional. El Gobierno le nombró después magistrado del Supremo.

Don Ramón García del Valle, que fué director general de Justicia durante la dictadura de Primo de Rivera y también asambleísta.

Don José Alvarez Rodríguez fué designado por la Dictadura, en virtud de real orden de octubre de 1923, para seguir procedimiento contra algunos diputados a Cortes, haciendo de aquella designación tal uso que motivó su condena por el delito de usurpación de funciones. Posteriormente el Gobierno de Primo de Rivera le nombró gobernador civil de Valencia.

Don Rafael Muñoz Lorente fué gobernador civil y director de Administración local hasta 1923, en que la misma Dictadura le nombró magistrado de Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo.

Don Manuel Moreno y Fernández de Roda, fiscal del Tribunal Supremo durante la Dictadura del general Berenguer hasta la proclamación de la pública, en que fué destituido. Dirigió circulares a los fiscales para que persiguieran a los elementos hostiles al régimen dictatorial.

Señores Coceras, Mora y Arenas, Castello, Lara y Recuero, fueron gobernadores civiles, algunos de distintas provincias, durante la Dictadura de Primo de Rivera, demostrando su identificación con aquel régimen.

Señores González Correa, Delgado Iriarren, Santaró, Amado, Torradole, Marañez, Márquez Caballero y López Frias, fueron gobernadores civiles durante la Dictadura del general Berenguer.

Siguió diciendo el ministro que ha sido estimado el recurso de don Buenaventura Sánchez Cañete, que fué gobernador civil del Gabinete Aznar.

No se puede decir que fuese un Gobierno constitucional, pero tiene una significación distinta a las dos dictaduras, y en consideración a ello se ha accedido al recurso interpuesto.

También he recibido—dijo el señor Albornoz—algunas protestas de Colegios de Abogados. Ni las protestas ni las felicitaciones me impedirán seguir cumpliendo con mi deber ni ir más adelante.

Con motivo de estas jubilaciones, tengo noticias de que el Colegio de Abogados de Madrid se dirigirá al Gobierno con determinada petición.

Cualquier solicitud que se reciba—dijo el ministro—se examinará con imparcialidad y serenidad y sin el menor espíritu de represalia.

Los Colegios de Abogados son viejos organismos que necesitan, como otros del Estado, ser reformados con arreglo al espíritu de los tiempos.

Ni que decir tiene que en esto no puede influir, ni influir, siendo yo ministro, la pasión política.

En ese orden todo debe responder al propósito de dignificar y ennoblecer el ejercicio de la abogacía.

#### LA FEDERACION DE IZQUIERDAS

Madrid.—Ya está casi terminada la labor de los ponentes de la minoría radical socialista a quienes se dió el encargo de redactar lo concerniente al programa de la Federación de izquierdas.

Solo falta por terminar un par de leyes.

Mañana por la tarde está convocada la ponencia de las minorías que integran la proyectada Federación para aprobar el programa definitivamente.

#### LA RECAUDACION DEL IMPUESTO DE DERECHOS REALES

Madrid.—Una nota de Hacienda sobre recaudación del impuesto de derechos reales señala las siguientes cifras:

Recaudado en la primera quincena de diciembre de 1932, 7.826.122 pesetas. Lo mismo en igual período del año an-

terior 4.597.988, lo que supone un alza de 328.153 pesetas.

#### DECRETOS FIRMADOS

Madrid.—Por el Presidente de la República fueron firmados hoy los siguientes decretos:

Regulando determinadas rifas que se celebran sin la autorización competente para su extención en el plazo de diez años.

Dando por terminado el estampillado de billetes del Banco de España.

#### EL SR. BARCIA HACE UNAS MANIFESTACIONES SOBRE EL EMPRESTITO

Madrid.—El «Heraldo» publica hoy unas declaraciones de don Augusto Barcia, delegado del Gobierno en el Consejo superior Bancario.

Dice que como se recordará, el ministro de Hacienda manifestó al presentar el presupuesto que quizá no se hiciera uso de la autorización de emitir un empréstito, y de hacerlo sería en dos partes: una aproximadamente de la mitad, o sea 75 millones en la primera decena de mayo.

Agregó que no se han fijado detalles

de la emisión, pero es probable que sea igual al último empréstito.

También es posible que la última parte de la autorización no sea utilizada si continúa el mínimo de ingresos que ahora obtiene el Estado.

#### ACCIDENTE FERROVIARIO

Madrid.—Un periódico dan cuenta de que a las diez de la noche, cuando el expreso de Irún a Madrid hacía su entrada en la estación de Manzano, pocos kilómetros antes de la de Miranda, ocurrió un accidente que pudo tener fatales consecuencias.

El maquinista era el duque de Zaragoza y al darse cuenta pudo frenar a los pocos momentos.

La máquina se salió de los carriles. Ni el maquinista, ni el fogonero, ni los viajeros, sufrieron lesión alguna.

#### ESTRENO DE «MARIA LA FAMOSA»

Madrid. Esta noche ha sido estrena en el teatro de la Zarzuela la comedia en tres actos original de los señores Quintero y Guillén, titulada «Maria la Famosa».

Se trata de una obra de ambiente andaluz y gustó mucho.

## LAS CORTES Constituyentes

### LAS SESIONES DE AYER

#### Por la tarde

Madrid.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro.

En el orden del día se aprueban varios dictámenes.

Continúa la discusión del presupuesto de Agricultura.

El señor Niembro, por la Comisión, defiende un voto particular.

Hace el resumen el ministro de Agricultura, exponiendo detalladamente los dos los servicios que se acometen en el ministerio y recordando lo que tiene dicho en repetidas declaraciones a los periodistas.

Termina diciendo:

—Yo hubiera preferido oír mejor que palabras de desaliento, las palabras de estímulo que merece la economía española.

El aspecto de esta economía es para sentirse optimistas.

Hay que ser optimistas y contribuir a la formación de la economía nacional.

Rectifican los señores Marial, Pedro Martín y Niembro.

Comienza a discutirse el articulado.

El señor Guerra del Río defiende un voto particular en favor de las plantillas de los empleados de Agricultura.

El ministro de Agricultura habla de la imposibilidad de restablecer las plantillas de julio del 30 y repite las mismas razones hechas por otros compañeros suyos en relación con las plantillas de otros ministerios.

Son desechadas varias enmiendas.

Se aceptan otras dos del señor Manteca, quedando pendientes de votación.

Se desechan unas enmiendas del señor Mendizábal y otros diputados.

El ministro de Agricultura habla extensamente de la reforma agraria.

Dice que ésta se aplicará tal como el ministro la ha concebido.

El ministro de Hacienda lee dos proyectos de ley.

Después de intervenir varios diputados son aprobados unos artículos del presupuesto del ministerio de Agricultura, quedando pendiente de votación otros.

El presidente de la Cámara: Se suspende el debate, pero advierto que continuará esta noche, hasta la hora de terminar el presupuesto de Agricultura.

Se levanta la sesión a las nueve de la noche, para continuarla a las diez y media.

#### Por la noche

Madrid.—A las once menos veinte da comienzo la sesión nocturna.

Tan solo asisten 18 diputados.

Se reanuda el debate sobre el presupuesto de Agricultura.

Los señores Canales, Moral y Romá Rubies consumen turnos.

El presidente anuncia que se va a proceder a votar artículos, pero como es tan escaso el número de diputados, decide su aplazamiento.

Protestan los señores Canales y Ortega y Gasset (don Eduardo).

Se discute el capítulo primero, interviniendo los señores Perfecto Díaz, Romá Rubies, Puig, Villanueva y Altabás.

(Van entrando en el salón más diputados).

Se somete a votación dicho capítulo, aprobándose por 84 votos contra 18.

Sin discusión se aprueba otro artículo.

Al sexto capítulo defiende el señor Marcial un voto particular, que es aceptado.

La Cámara acepta unos votos particulares del señor Manteca, pero por falta de número se acuerda votarlos mañana, en que habrá quorum.

A las tres de la mañana continuaba la sesión, que no terminará hasta la aprobación del presupuesto de Agricultura.

#### NOTICIAS DE PROVINCIAS

#### REPARTO DE TIERRAS EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ. ASAMBLEA DE GRANDES PROPIETARIOS

Badajoz.—En virtud del acuerdo adoptado en reciente asamblea de alcaldes de la provincia, se ha celebrado en Fuente Cantos una importante asamblea de grandes propietarios, adoptándose el acuerdo de repartir mil fanegas de tierra entre obreros y pequeños arrendatarios para su cultivo y colaboración.

Mil hectáreas de esos terrenos se destinarán a yuntas y otras mil a obreros peones.

#### BIDONES para macetas se venden en la Imprenta de este diario. Gracia. 4

#### TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA LA MEJOR PROYECCION SONORA DE GRANADA

Equipo sonoro Wertem-Electric. Hoy domingo 18 Diciembre 1932.

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

GRANDIOSO EXITO de la magnífica película del tiempo de la Revolución francesa, titulada

### Fra Diávolo

Por el famoso tenor TINO FATTIERA.

Como final de programa se proyecta la muy cómica por LAUREL HARDI, titulada EN EL HOSPITAL

Butaca, 1,25. General, 0,40.

Mañana: EL MONSTRUO DE LA CIUDAD

Magnífica producción Metro Goldwyn.

# Por Teléfono

## LOS ATRACOS A MANO ARMADA. OFICINAS ASALTADAS. UN GUARDIA HERIDO

Valencia.—Unos desconocidos han realizado un asalto a las oficinas de la Y. Española a la voz de «Manos arriba», revandose cuanto dinero había en la caja.

Quiénes acompañaban al jefe de los atracadores se distribuyeron convenientemente por el local, guardando las puertas de entrada para evitarse sorpresas. Seguidamente los asaltantes se marcharon, vigilando a los empleados para impedir que acudiera la fuerza pública. Se requirió el auxilio del guardia de Seguridad José Simón, que pasaba por la calle, el cual salió en persecución de los bandidos.

Entre éstos y él se cambió un nutrido tiro y Simón cayó herido con un balazo en la pierna izquierda.

Audieron fuerzas de Asalto, que persiguieron a los que huían. Los atracadores arrojaban al suelo algún dinero para entretener a sus perseguidores.

A la persecución se sumó la Policía, pero todos los esfuerzos fueron inútiles, porque los malhechores lograron desaparecer.

El guardia Simón sufre una herida grave por balazo en una pierna sin orificio de salida.

## UN OBRERO HERIDO

Zaragoza.—Cuando salían de trabajar de la fábrica de cemento vario, obreros y al pasar frente al camino que conduce al Fronton se hicieron disparos contra ellos, resultando herido Francisco Marquina.

Los agresores huyeron.

## LA MUJER DE PABLO RADA SE DIVORCIA

Pamplona.—El día 21 del actual se celebrará en esta Audiencia territorial la vista de una demanda de divorcio presentada por doña María Luque, esposa de Pablo Rada, mecánico Pablo Rada, declarado en rebeldía.

Se ha mostrado parte en este asunto al ministerio fiscal.

## UNA VENGANZA. DOBLE CRIMEN

Santander.—Hace tres días el vecino de Astilleros Manuel Barrido dió muerte a su convecino Luis Castañedo.

Esta mañana un hermano de la víctima llamado Victoriano, se presentó a casa de los hermanos Berrido, disparando una pistola a quemarropa sobre el matrimonio compuesto por Rosario Berrido y Baldomero Quintanilla, que se encontraban desayunando en unión de sus cuatro hijos.

La mujer recibió dos balazos, que le produjeron la muerte.

El esposo resultó gravísimamente herido.

El agresor se entregó a las autoridades de Santander.

Los niños del matrimonio, espantados por la tragedia, salieron de la casa desorientados.

Minutos después se presentaron en casa los funcionarios del Juzgado para trasladar el cadáver al cementerio donde había de practicarse la autopsia.

El pueblo no permitió que se efectuara el traslado en esa forma y obligó a que el cadáver quedase en un ataúd.

Más tarde el pueblo marchó al Ayuntamiento, adoptando una actitud violenta y sacó del calabozo donde se encontraba a Manuel Berrido que, como queda dicho, mató hace tres días a Luis Castañedo.

El pueblo lo acompañó hasta el cementerio para que viera el cadáver de su hermana y después lo reintegró a la prisión.

## LA HUELGA DE JAÉN

Jaén.—En relación con la huelga que existe en esta provincia, el gobernador ha facilitado una nota diciendo que se han producido coacciones por parte de los obreros campesinos.

Añade que ante los insistentes ruegos de los obreros que han acudido al Gobierno civil en demanda de trabajo después de un largo paro, advierte que en manera alguna consentirá coacciones y garantizará la libertad de trabajo.

Termina anunciando que aplicará duras sanciones.

## DAÑOS DE LAS INUNDACIONES

Barcelona.—Las últimas noticias sobre el desbordamiento de los ríos Muga y Tebe dan cuenta de haber causado importantes daños y de que se reciben constantes demandas de auxilio.

## EL GENERAL MUÑOZ COBO HA LLEGADO A CORDOBA

Córdoba.—El general Muñoz Cobo ha llegado hoy para cumplir el confinamiento que le ha impuesto el Tribunal de Responsabilidades.

## INFORMES DEL EXTRANJERO

# Un complot contra el Gobierno y el Presidente de la República Argentina

FRACASA EL MOVIMIENTO AL HACER EXPLOSION UNA BOMBA EN UNA CASA DONDE LA POLICIA SE INCAUTO DE OTRAS LOS EX PRESIDENTES IRIGOYEN Y ALVEAR SERAN DEPORTADOS

Buenos Aires.—Los ex Presidentes de la República señores Irigoyen y Alvear han sido detenidos como complicados en el complot descubierto con motivo de la explosión de una bomba en casa de un caracterizado irigoyenista.

Ambos serán deportados. El Gobierno ha adoptado energicas medidas para hacer frente a un levantamiento, habiendo solicitado autorización del Parlamento para proclamar el estado de guerra.

Se ha practicado un registro en el domicilio del partido radical y otro para suspender el periódico «Tribuna Libre».

También se echan practicado detenciones.

## IMPORTANTES DEPOSITOS DE BOMBAS

Buenos Aires.—En la casa de un significado partidario de Irigoyen, donde se ha hecho explosión una bomba, se ha practicado un registro, encontrándose un millar de artefactos.

A pesar de haber resultado herido en una mano el inquilino de dicha casa, ha conseguido escapar.

Quince personalidades del antiguo régimen sido detenidas.

En otra casa se ha descubierto otro depósito de bombas.

Trátase de un complot con importantes ramificaciones en el país.

## EL GOBIERNO SERA INEXORABLE

Buenos Aires.—Se dice que el complot alcanzaba a la capital y poblaciones importantes del país.

Debía empezar a desarrollarse esta noche con la captura del ministro de la Guerra.

También pensaban detener al Presidente de la República, general Justo.

Se proponían adueñarse de los edificios públicos y mientras tanto se sembraría el terror con sucesivas explosiones de bombas y granadas de mano.

Parece que están complicadas infinidad de personas del partido radical.

El general Justo ha declarado que el Gobierno será inexorable en el castigo de los culpables.

La tranquilidad es completa en la Argentina.

## IRIGOYENISTAS DETENIDOS. EL EJERCITO NO ESTABA COMPLICADO

Buenos Aires.—Si bien todos los ocupantes de la casa consiguieron escapar en los primeros momentos que siguió a la explosión, la Policía ha encontrado una lista de sesenta nombres y en seguida ha empezado a practicar detenciones.

Se halla en el domicilio de su hijo, el conde de Colomera, donde vivirá en lo sucesivo.

## REUNION EN LA GENERALIDAD

Barcelona.—Esta tarde se reunieron en uno de los salones de la Generalidad los vocales que forman la Comisión mixta de trasposos de los servicios a Cataluña, presidiendo el señor Esplá.

## ATRACO EN UNA FABRICA DE TINTES

Barcelona.—Esta tarde, alrededor de las seis, en la fábrica de tintes propiedad de la razón social Sabater y Compañía, establecida en la calle de Taulat, número 171, se presentaron tres individuos, uno de los cuales se quedó guardando la puerta y los otros dos, pistola en mano, amenazaron al contable don Juan Feliú y al empleado don Juan Más, obligándoles a colocarse de cara frente a la pared, con los brazos en alto.

Seguidamente se apoderaron de 6 pesetas en billetes y 250 más que había sobre una mesa, dispuestas para el pago de jornales a los obreros.

Una vez conseguido su propósito los atracadores se dieron a la fuga.

Por la prisa que llevaban no vieron diez mil pesetas que había dentro de un cajón del despacho.

## LA CAMARA DE COMERCIO GERMANO-MEJICANA

Berlín.—La Cámara de Comercio germano-mejicana ha ofrecido una recepción en honor del nuevo ministro de Méjico, señor Majorada, y el nuevo ministro de Alemania en Méjico, Zechlin.

## INFORME SOBRE LAS NEGOCIACIONES DE GINEBRA

Berlín.—El Consejo de ministros ha escuchado el informe del ministro de Negocios Extranjeros, Neurath, sobre las negociaciones de Ginebra, aprobando por unanimidad dicho informe, principalmente en lo referente a la actitud observada en Ginebra por el ministro de Negocios Extranjeros.

## DECLARACIONES DEL MINISTRO DE ECONOMIA

Berlín. El ministro de Economía, Warmbold, hablando en el Comité central de la Federación de la industria alemana, ha puesto de relieve que para juzgar ecuanimemente el programa económico del Gobierno es preciso considerar que se trata de un plan que debe producir sus efectos dentro del periodo de un año, mientras que la ejecución de dicho plan dura desde hace dos meses.

Hay que anotar con satisfacción que la depresión económica que duraba desde hace tres años ha sido contenida.

Queda todavía mucho que hacer en el terreno nacional e internacional. En el terreno de la economía mundial hay que resolver primeramente el problema de las deudas internacionales, hacer desaparecer los obstáculos levantados al comercio y finalmente realizar la estabilización definitiva de los cambios.

## EL PARO FORZOSO EN SOLINGEN

Berlín.—Según ordenanza del ministro de Solingen, renombrada por sus hojas de acero, ha adquirido tales proporciones que la asistencia pública se ve obligada a ayudar a la tercera parte de los habitantes.

## LA IMPORTACION DE MERCANCIAS

Berlín.—Según ordenanza de ministro de Economía, las autorizaciones para el mes de enero de 1933 podrán ser liberadas solamente hasta el 50 por 100 de la suma fijada por dichas autorizaciones.

## ODISEA DE UN MALAYO

Hong Kong.—El vapor mercante «Carnarvonshire» recogió en alta mar

a un malayo que ha narrado una verdadera odisea de que ha sido protagonista. Un huracán lo arrancó sobre el mar a muchas millas de distancia. Cuando fué salvado se hallaba en un estado que ha exigido se le hospitalizara.

Se hallaba este individuo en una plantación de Fahang cuando se desató un huracán que lo levantó del suelo empujándolo por el aire a varios cientos de metros. Cuando el malayo cayó se encontró en el mar.

Consiguió asirse a un tronco también arrebatado por el huracán.

Durante seis días consecutivos el huracán le estuvo empujando a la deriva.

Al ser recogido a bordo se hallaba rígido y medio muerto.

## EL RECONOCIMIENTO DE MANCHURIA

Washington.—Parece que en vista de la actitud de otras naciones el Gobierno no se muestra dispuesto al reconocimiento del nuevo Estado manchú.

## EL SUFRAGIO FEMENINO EN EL URUGUAY

Montevideo.—En la Cámara ha sido aprobado el proyecto de ley otorgando el sufragio a las mujeres.

No hubo más oposición que la de un diputado comunista.

## LA CAMPANA ANTIREBELDIA EN MEJICO

Méjico.—El gobernador del Estado de Durango ha publicado un decreto limitando a veinticinco el número de sacerdotes en todo el Estado de su jurisdicción.

## NUEVA TENTATIVA DE PACIFICACION EN EL CHACO

Washington.—Los países neutrales de América han vuelto a intervenir en el conflicto del Chaco con el deseo de restablecer la tranquilidad.

Se ha enviado una nueva nota a La Paz y a Asunción, invitando a ambos Gobiernos a una retirada, estableciendo una zona neutral y a someter el caso a un arbitraje imparcial.

## EL MOVIMIENTO REBELDE DE HONDURAS

Tegucigalpa.—En el distrito de Intibunca se ha librado un combate entre rebeldes y gubernamentales, en el que han resultado ochenta muertos y sesenta heridos de los primeros y siete muertos y diecisiete heridos de los leales.

El general rebelde Jesús Chinchilla atravesó la frontera de Nicaragua y fué detenido por las autoridades.

## DESCUBRIMIENTO ARQUEOLOGICO

Guayaquil.—A cuarenta kilómetros de Quito han sido hallados restos de una ciudad aparentemente Inca.

El Gobierno ha nombrado al arqueólogo alemán doctor Uhle para que estudie estas ruinas.

Se cree que una de las ruinas es parte de un templo dedicado al culto del sol.

Entre los escombros se han hallado seiscientos cráneos y varios objetos.

## EL LITIGIO ANGIOPERSA EN GINEBRA

Londres.—Si la cuestión de la Anglo-persian se discute en el Consejo de la Sociedad de Naciones, presidirá los trabajos De Valera, a quien corresponde este año dicha presidencia.

No es seguro que Simon pueda trasladarse a Ginebra a defender el caso de Inglaterra en este pleito.

## VIOLENTA TORMENTA

Sidney.—Ha descargado una violenta tormenta en Nueva Gales del Sur, que ha causado muchos daños.

Han resultado algunos heridos y vendabal ha derribado chimeneas y otros objetos. Un muchacho ha resultado electrocutado.

## LA SITUACION EN LA ARGENTINA. NUEVOS INFORMES

Buenos Aires.—Sigue reinando tranquilidad.

La fuerza pública dispersó diferentes grupos que intentaban organizar manifestaciones en las principales calles de la capital.

La Policía continúa activamente sus pesquisas, habiendo practicado nuevas detenciones.

Entre los detenidos esta mañana figuran el ex intendente municipal de alcalde, don Carlos Noel.

La Policía, en registros practicados hoy, ha encontrado gran número de armas.

Se ha suspendido la publicación del periódico radical «La Proa».

La Dirección de Policía ha dicho que el detenido Antonio Gastané se ha con fesado único autor del complot, pero todos los indicios que se tienen demuestran que están comprometidísimos elementos del partido radical irigoyenista y otros del grupo de Alvear.

## SE ESPERA LA DECLARACION DEL ESTADO DE GUERRA

Buenos Aires. Se espera que la Cámara, en su próxima reunión, acuerde la declaración del estado de guerra en todo el país.

## LA PRODUCCION OLIVARERA EN ESPAÑA

Roma.—El Instituto Internacional de Agricultura calcula que la producción de oliva en España este año será de 395.000 toneladas métricas, o sea un 18 por 100 menos que 1931.

## LO QUE DICE BONCOURT. HERRIOT NO QUIERE COLABORAR

París.—Según declaraciones hechas a los periodistas al salir del Eliseo por M. Paul Boncourt, a pesar de los ruegos hechos al señor Herriot, éste no ha creído oportuno concederle su colaboración, pero formará Gabinete con elementos radicales y socialistas.

Se cree que Boncourt desempeñará también la cartera de Negocios Extranjeros y es posible que cuente con colaboradores del ministerio anterior.

Se citan los nombres de Cheron, para ministro de Presupuestos; Bonet, para Hacienda; Steg, para Justicia, y Eynac, para Obras o Agricultura.

## REUNION DE LOS PREFECTOS. DISCURSO DE MUSSOLINI

Roma.—En el Palacio Venecia se han reunido todos los prefectos del reino, siendo recibidos por el jefe del Gobierno.

Mussolini pronunció un discurso, examinando la situación bajo todos sus aspectos y expuso las directivas para la acción que los jefes de provincias deben desarrollar.

Mussolini anunció que la reunión general de prefectos tendrá efecto el 15 de noviembre de cada año.

## ESTADISTICA DE EXTRANJEROS

Roma.—El número de extranjeros residentes en Italia resultó, según el censo general de la población, de 132.420, con un aumento de 21.990 con relación al censo de 1921.

## AUDIENCIA DEL PAPA

Ciudad del Vaticano.—El Papa ha recibido en audiencia privada a monseñor Camilo Pio, obispo de Valenza.

## RIOS DESBORDADOS

Montpellier.—Por haberse desbordado algunos rios y torrentes de esta región, en Beziers tuvieron que ser evacuadas algunas casas.

Tres pueblos han quedado completamente aislados por las aguas y se ha avisado a la población que la circulación por las carreteras era peligrosa.

Se temen grandes inundaciones.

## LOS ACUERDOS DE OTTAWA

Nueva York.—En medio de grandes aclamaciones ha sido aprobado en la Asamblea legislativa el acuerdo de Ottawa.

Los debates quedaron aplazados «sine die».

## SALON NACIONAL

Hoy domingo 18 Diciembre 1932. EXTRAORDINARIO PROGRAMA

A las 2, 3, 4, 5, 7, 9, 11 y 11.15

1. Sinfonía.

2. Todo el que vea hoy en este Salón la divertidísima opereta titulada

## Monsieur, Madame y Bibi

vivirá las mejores horas de su vida. Es la película más cómica de la temporada. El vodevil hispano que mantiene el regocijo del público durante su duración. Creación de las guapísimas estrellas FLORELLE y MARIE GLORY y ellos RENE LEFEBVRE y JEAN DOX. ¡La película del año!

3. Fin de Fiesta con la graciosa película sonora de dibujos

MICKEY EN LA SELVA

PRECIOS: Butaca, 1 peseta.

## COLISEO OLYMPIA

GRAN PROGRAMA DE CINE SONORO

Hoy domingo 18 Diciembre 1932. HOY ULTIMO DIA

A las 3, 5, 7, 9 y 11 de la noche.

PROGRAMA

A A F A Films de Berlín presenta a la gran actriz BRIGITTE HELM con el gran actor ROBERT FORSTER en la preciosa superproducción titulada

Las Condes de Montecristo

De divertidas y emocionantes aventuras. Lujosa presentación. Espléndida fotografía.

PRECIOS.—Butaca de patio, 1,25. Localidad general, 0,70

EL LUNES, estreno FOX: LAUDAZ Y GALANTE

por CONCHITA MONTENEGRO, GEORGE O'BRIEN y VICTOR LAGLEN. Bailes. Música española. Canciones.

**Cinematografía**

**LA SUPREMA CREACION DE BANCROFT**

Hablamos admirado a Bancroft en papeles de hombre rudo, enérgico, brutal, en algunos aspectos. Papeles dibujados de un solo trazo en cuya interpretación se revelaba su genio de actor, pero que acaso no le daban ocasión de desarrollar ante nuestros ojos los múltiples matices de su arte.

Ahora la excelsa producción Paramount «¿Que vale el dinero?» basada en la famosa obra de Dickens «Domby and son», nos presenta a George Bancroft en un tipo, absolutamente nuevo en la pantalla; infiltrado de aquella humanidad profunda, de aquella delicadeza y aquella rudeza, que Dickens supo dar a sus creaciones, y que la pantalla ha reproducido fielmente y acaso superado.

El hombre dominado por la ambición que adora a los suyos, y no obstante los hace ineficaces, a causa de la pasión que lo domina; el hombre, la meta de cuyas aspiraciones es tener un hijo varón, un continuador de sus empresas... y que se ve decepcionado, destrozado en ese noble anhelo, ha sido personificado por George Bancroft en todos sus complejos aspectos.

En «¿Que vale el dinero?» colaboran con Bancroft artistas de talla tan elevada como la gentil Frances Dee, Juliette Compton y David Durand, el pequeño gran artista que nos hizo conocer la primera película del popularísimo Maurice Chevalier, de la Paramount.

**CLIVE BROOK, EL ACTOR CABALLERO**

¿Es realmente verdad que la gloria de los artistas de cine es tan efímera como el vulgo dice? Más bien nos inclinamos a creer que es el talento de muchos de esos artistas, lo que es pasajero, y obedece tan sólo a un capricho de la moda, a un impulso de la publicidad, a una predilección momentánea del público.

En realidad, los grandes talentos del cine no pasan. Desde los primeros días del nuevo arte, permanece Charlot incombustible en la primera fila de actores geniales. Otro tanto diremos de Douglas de John y Lionel Barrimore, etc.

Y en otro aspecto puede decirse lo mismo del gran actor Clive Brook, el gentleman de la pantalla, protagonista del genial y magnífico drama Paramount «24 horas», en la que al lado de Clive Brook comparten los honores artísticos de la categoría de Miriam Hopkins y Kay Francis.

**UNOS PATOS ASEGURADOS EN 10.000 DOLARES**

Si cualquiera de los miembros del reparto de la próxima gran comedia de Harold Lloyd para la Paramount, titulada «Cinemanía», es asado con patatas, costará a una compañía de seguros 2.500 dólares.

Este peligro no reza, naturalmente, con los miembros humanos del estudio... pues hasta la fecha, que se sepa, no hay antropófagos en Hollywood... (Los artistas no se comen unos a otros, lo único que suelen hacer es despellejarse mutuamente). Por lo tanto, lo que la compañía aseguradora ha valorado en 2.500 dólares por cabeza, son cuatro hermosos anados o patos.

Los cuatro primeros entrenados ya para tomar parte en la comedia de Harold Lloyd, fueron robados cierta noche, y abierta la correspondiente información, se vino en conocimiento que habían asado con patas para formar parte del succulento banquete de unos merodeadores.

Harold Lloyd tuvo que comprar otros cuatro patos para su estupenda «Cinemanía», y hacerlos instruir pacientemente en sus respectivos papeles. Y para evitar el peligro del robo, los ha asegurado por el tiempo que dure la producción, en nada menos que en 10.000 dólares redondos.

«Cinemanía» es la última gran producción de Harold Lloyd que será distribuida por la Paramount. En ella toma parte, en el principal papel femenino, la bellísima Constance Cummings. «Cinemanía» se estrenará muy en breve en nuestra ciudad.

**SALON NACIONAL**

Pocas películas se verán como ésta—exclamaban ayer todos los que salían de ver el estreno de «Monsieur, Madame y...

haber pasado un rato verdaderamente agradable y de regocijarse con las mil incidencias cómicas de que rebosa esta modernísima opereta de las Selecciones Filmófono.

En efecto: el estreno de ella fué un éxito más de los muchos que viene obteniendo esta Empresa en las películas que tiene contratadas, siendo uno de los mayores atractivos de «Monsieur, Madame y Bibi», la fascinante hermosura y singular belleza de sus protagonistas Florelle y Marie Glory (esta última protagonista de «La Taquí-Meca».

Hoy, domingo, se proyectará en todas las secciones «Monsieur, Madame y Bibi» y como fin de fiesta la graciosa película sonora de dibujos «Mickey en la selva».

En la semana entrante, reposición de «El Trio de la Bencina», la opereta de la Ufa de éxito inolvidable, por la ideal pareja Lillian Harvey y Henry Garat.

**COLISEO OLYMPIA**

«La Condesa de Montecristo», preciosa e interesantísima producción de la Aafa Films de Berlín, se proyecta hoy por última vez en este Coliseo, siendo una de las películas más bonitas que se han visto en la actual temporada, y en la que obtiene un señaladísimo triunfo de interpretación la bella artista alemana Brigitte Helm con el gran actor Rudolf Forster.

Una trama muy entretenida de aventuras extrañas ocurridas a una bella joven extra que trabaja como comparsa en películas y se ve transformada en «La Condesa de Montecristo», mas no en la película, sino en la vida real.

Da ello origen a escenas muy entretenidas desarrolladas en un suntuoso hotel de la bella Suiza.

Paisajes muy bonitos, una fotografía admirable y un registro acústico perfecto. Música bonita y alegre.

**TEATRO CERVANTES**

Un éxito superior a lo que se esperaba obtuvo ayer el estreno de la película titulada «Fra Diavolo», hasta el punto de aplaudirse alguna de sus escenas.

Las canciones que canta «Fra Diavolo» son lindísimas y las canta con maestría el gran tenor Tino Paterra.

Para el día de hoy se proyecta una de las más graciosas películas, titulada «En el Hospital». (Véase cartelera.)

**TARJETAS PARA AÑO NUEVO.—En la imprenta de este diario, Gracia, 4, hay tarjetas de fantasía para felicitaciones de Año Nuevo.**

**ALMACENES SAN JUAN**

Bibarrambla, Libreros y Alcaicería. Últimas novedades en Lanera, Sedería, Terciopelos y Confeciones de señora y de niño. PRIMERA CASA EN PANERIA.

**Sensacional, increíble, pero cierto**  
**10.261, EL GORDO, no se vende, se REGALA**

¿Quiere hacerse RICO y COMER GRATIS? Llame al teléfono núm. 2-4-0-3, pídale cuanto necesite en artículos comestibles, y le serviremos seguido, todo de lo mejor, a precios reducidos.

De sus compras, le regalaremos el dos por ciento en el número arriba indicado, el que, con toda seguridad, saldrá premiado estas Navidades con los 15 MILLONES.

CASA BRIEVA tendrá el gusto de llevar la felicidad a todos sus clientes. Pídanos notas de precios, en artículos de PASCUA tenemos lo que usted puede desear. Servimos a provincias.

PUERTA REAL, 4 y 6, GRANADA

**URANIA**

PRODIGIOSA LOCION CAPILAR, LIMPIA Y AGRADABLE DE USAR COMO LA MEJOR COLONIA, PERO DE RESULTADOS EXCEPCIONALES Y UNICOS EN SU CLASE. VIGORIZA EL CABELLO, LO HACE CRECER EN LAS CALVAS, MANTIENE UNA RIGUROSA HIGIENE EN EL CUERO CABELLUDO Y, POR REBELDES QUE SEAN, CURA TODAS SUS ENFERMEDADES, QUE SON LAS QUE PRODUCEN LA CALVICIE.

A CONTINUACION UNA DE LAS NUMEROSAS CARTAS RECIBIDAS PARTICIPANDO AGRADECIDO LOS RESULTADOS OBTENIDOS CON EL USO DE UN SOLO FRASCO DE ESTA MARAVILLOSA LOCION:

LUIS JULVE ESCRICHE MAESTRO NACIONAL 2-11-1932. SR. DON JOSE RODRIGUEZ ALVAREZ ORGIVA

Muy señor mío: Viste el excelente resultado que obtengo con el uso de su preparado para el cabello «Loción Capilar Urania», y habiéndome agotado el primer frasco que le pedí, le ruego se digne enviarme otro de la misma cabida, cuyo importe le abonaré por Giro Postal.

Le felicito muy efusivamente por el éxito que en su preparado ha conseguido, y a la vez le doy las gracias por el envío que le solicito.

Le saluda atentamente su afmo. s. s. q. e. s. m.,

LUIS JULVE.

PARECIDAS A LA CARTA QUE ANTECEDE, SE ENCUENTRAN OTRAS MUCHAS A DISPOSICION DEL PUBLICO, EN PODER DEL PREPARADOR: J. RODRIGUEZ. — ORGIVA (GRANADA). SE VENDE EXCLUSIVAMENTE EN LA FARMACIA SUEÑO, SAN VIA NUMERO 13.

**DEPORTES DE TEATROS Y TOROS**

**EL PARTIDO DE HOY**

A las tres de la tarde de hoy, y en el campo de los Mondragones, se celebrará el emocionante encuentro entre el Fútbol F. C. y Unión Sportiva.

Dada la valía de los dos onces, todo aficionado pasará una tarde agradable, pues como también las localidades son a precios reducidos, será gustoso el poder apreciar la clase de juego que estos dos equipos, sin estar federados, practican, y que darán mucho que hablar a las peñas futbolísticas granadinas.

¡Accionados!, todos al campo de los Mondragones, esta tarde.—F. C.

**INFORMACION DE MERCADOS**

Barcelona, 15.—Está esto que no puede seguir así. El mercado languidece extraordinariamente. La poca salida de los despojos acaba de entorpecer la marcha del mercado. Hay fábricas abarrotadas que no saben qué hacer de ellos, y esto paraliza sensiblemente el negocio.

En una crónica triguera encontramos estas tristes y razonadas impresiones que indican que en Castilla están peor que aquí:

«En la comarca castellana se observa una marcada paralización; hay un retraimiento absoluto en los compradores y la misma oferta se halla ya cansada de ofrecer, sin que sus pretensiones, muy modestas, tengan aceptación.

Los tipos que circulan son los siguientes: trigos de regiones tardías, húmedos, a 44 pesetas los cien kilos; empedrados semisechos, a 45; blancos buenos, a 46. Algunas procedencias de calidad excelente se ofrecen a 46,50 y 47 pesetas, pero apenas se encuentra contrapartida.

Los vendedores, en su deseo de operacerden tan pronto se les ofrecen 46 pesetas en clase buena.

Los mercados detallistas están cada vez más deprimidos, y no se ve la salida de este atasco, que va resultando grave para los labradores necesitados de dinero.

En la semana última se ha acentuado la flojedad porque el mal tiempo ha tenido en sus casas a los vendedores.»

Se han efectuado en nuestra ciudad compras de Monsalpe y Muñogrande, a 46 pesetas los cien kilos, sobre vagón procedencia.

El maíz Plata se cotizó a 41,50 pesetas los cien kilos sobre carro muelle.

**En el Gran Teatro Falla, de Cádiz, ha debutado la compañía lírica de Moreno Torroba, estrenando «Luisa Fernanda».**

—Con un lleno formidable, con lo cual el público ha respondido al esfuerzo de la empresa, ha debutado en el teatro Principal, de Valencia, la compañía de ópera rusa de París.

—El estreno de la ópera cómica «Don Gil de Alcalá», libro y música del maestro Penella, verificado en el Ajolo, de dicha capital levantina, ha revestido caracteres de acontecimiento.

Acercas de dicha obra, «El Mercantil Valenciano» publica entre otras cosas lo siguiente.

«El maestro Penella ha querido en esta ocasión hacer algo por el resurgimiento de la zarzuela clásica y a la vez demostrar que sabe ponerse al nivel de los grandes compositores, pasando de un salto del género más delicado y fino; del pasacalle y el charlestón, al minué y al madrigal más elevado y del mejor gusto.

La partitura de «Don Gil de Alcalá» es la obra de un gran compositor, advirtiéndose en ella el buen deseo de hacer algo desusado, poniendo en la orquesta sólo instrumentos de cuerda; violas, violines, violoncelos, contrabajos y arpa, procedimiento antiguo; pero que hoy es nuevo y que en estos días el maestro Penella ha sido el primero en llevar al teatro.

Si había dificultades que vencer para llegar a los efectos orquestales apetecidos, el maestro Penella los ha resuelto admirablemente.

Así ocurre, que en una escena en que intervienen militares y parece indicado el metal, trompas, cornetas, trompetas, etcétera, la cuerda suena de tal modo, tienen tal valor los sonidos que el metal no se echa de menos y no solo esto, sino que la audición parece y es en realidad más dulce, más melodiosa.

También están indicados en las canciones americanas los instrumentos propios del país, y sin embargo en la habanera y otros números típicos no se nota la ausencia de aquellos instrumentos.

Otro de los efectos orquestales son los calderones y los concertantes, en que tan brillante papel juega el metal, y aquí la cuerda sustituye a éste sin decaimiento en el interés musical.»

—Con la reposición de «Sansón» trueno drama de Bernstein, se ha despedido del público bilbaíno, tras una brillantísima campaña el insigne actor Francisco Morano, gloria legítima de la escena española.

A la solemnidad concurrió numerosísimo público, que llenó por completo el coliseo de los Campos Eliseos, y tributó al meritísimo comediante entusiasta homenaje, del que participaron los compañeros y subordinados de aquél.

**jamás ningún otro beneficio le ha producido un ingreso de tanta importancia.**

«Bien satisfecho puede estar Vicente Barrera, el ídolo del público de su tierra como quedó demostrado el domingo último, y los que tan desinteresadamente le ayudaron a realizar una obra grande y buena que se ha visto coronada con el mayor de los éxitos!

—No ha sido buena la última campaña del diestro aragonés Nicanor Villalta, lo mismo en lo que se refiere a un resultado feliz de sus actuaciones, que por el número de corridas contratadas.

Esta es la distribución de las treinta y una corridas:

Marzo.—27, Zaragoza.  
 Abril.—3, Madrid; 10, Ciudad Real; 14, Madrid; 18, y 20, Sevilla.  
 Mayo.—5, Figueras; 15, Beziers; 22, Madrid.  
 Junio.—1 y 26, Madrid.  
 Julio.—3, Madrid; 8, 9 y 10, Pamplona  
 Agosto.—7, Palma de Mallorca; 14, Gijón; 15 y 21, San Sebastián; 22, 23 y 28 Bilbao.  
 Septiembre.—3, Mérida; 11, San Sebastián; 13, Manresa; 25, Abarán.  
 Octubre.—9, Perpiñán; 12, Madrid; 12 y 15 y 16, Zaragoza.

Dió la alternativa en Ciudad Real a Chiquito de la Audencia.

—Un cablegrama de Nueva York, da cuenta de que el torero norteamericano Sidney Franklin continúa enfermo, habiéndose agravado considerablemente

**TEATRO ISABEL LA CATOLICA**

La compañía Prendes-Soto debutará el día 22 con el estreno de «Sol y Sombra», comedia que por su ambiente andaluz ha conseguido 19 representaciones en Málaga y seis en Almería.

**QUISIGOSAS**

LECCION DE FRANCES  
 —¿Cómo es yo?  
 —Je.  
 —¿Y tú?  
 —Tú.  
 —¿Y cómo es él?  
 —Ricardo.

**EN EL JUZGADO**

—¿Es usted soltero, casado o viudo?  
 —Viudo.  
 —¿Y desde cuándo?  
 Desde que se murió mi mujer.

**ES PARA LOS POBRES**

En una cuestión una señorita pasa la bandeja a un comerciante millonario, pero sumamente avaro.  
 —No tengo dinero—exclamó éste.  
 —Pues entonces tome usted algo. Es lo que necesitan los pobres.

**ENTRE AMIGOS**

—Yo llegué a América con cinco pesos y he abierto un negocio de librería y papelería.  
 —Yo he conocido otro, que también llegó con un destornillador y una lima, y después de pocos días abría un negocio de relojería.  
 —¿Y dónde está?  
 —En presidio.

**LA OBEDIENCIA**

—¿Puedo hablar, mamá?  
 —No, hijo mío.  
 —Nada más que dos palabras.  
 —Espera que tu padre haya acabado de leer el periódico.  
 Al cabo de veinte minutos:  
 —Puedes hablar, Juanito.  
 —Pues bien, mamá; la llave de la fuente de tu tocador está abierta, y no he podido cerrarla.

**REVISTA DE ARMAMENTO**

El sargento pasa revista de armas.  
 —¿Con qué debe limpiarse el fusil?  
 —Con una bayeta—contesta uno.  
 —Con aceite—dice otro.  
 —¡Imbéciles!—exclama el sargento—La ordenanza previene que el fusil debe limpiarse con mucho cuidado.

**MATEMATICAS**

—¿Cuántos hijos tiene doña Eduvigis?  
 —Quince.  
 —¿Varones, o hembras?  
 —Mitad y mitad.

**IR POR LANA...**

Decía un individuo:  
 —Recuerdo que cuando joven anduve una vez cuatro leguas para ir a dar una paliza a un enemigo mío.  
 —¿Y acto continuo regresó usted a...